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Sessão Única: 15:00 - Lote 1 a 461

 
Auction Sale conducted according to the I.A.P.N. rules
Leilão realizado de acordo com as normas da IAPN

 Leilão Online

Os lotes podem ser vistos (lots on view)
Com marcação prévia, individual e listagem dos lotes que pretende ver,

nos dias 14, 15, 17 e 20 de Junho das 15h00 às 18h00, na

Numisma
Av. das Forças Armadas, 4 - 6ºD 

1600-082 Lisboa (Entrecampos)
Portugal

Numisma recebe ordens de compra.

Os valores indicados no Catálogo são preços-base.

Numisma receives bidding orders.

The prices quoted in the catalogue are the prices 
from which the bidding will commence.

Av. das Forças Armadas, 4 - 6ºD  |  1600-082 Lisboa (Entrecampos)
Telefones 217 931 838 - 217 932 194

www.numisma.pt  |  info@numisma.pt
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Para visualizar os lotes consulte
www.numisma.pt  |  www.sixbid.com  |  www.bidinside.com  |  www.bidspirit.com  |  www.numisbids.com  |  www.emax.bid

Para participar no leilão online:

https://pt.bidspirit.com/ui/houses/numisma https://numisma.bidinside.com

AVISO IMPORTANTE

Numisma terá o prazer de informar acerca dos lotes que vão 
ser leiloados, mas chama a sua atenção para a condição de 
venda n.º 1.

Os lotes são vendidos no local e no estado em que se encontram, 
não se aceitando devoluções depois de arrematados. 

Os interessados têm 4 dias para estudo e visualização dos lotes 
nas instalações da Numisma, após marcação.

Tendo em conta a condição de venda n.º 1, agradecemos que o 
seu perito nos visite e marque uma reunião com os directores 
da Numisma para analisar e, também, verificar o estado de 
conservação das moedas que pretende adquirir.

Na compra de lotes através das plataformas não será cobrada 
uma taxa adicional ao comprador. 

IMPORTANT WARNING

Numisma will be happy to provide information about the lots 
to be auctioned, but would draw you attention to paragraph 1 
of the terms of sale.

Lots are sold at the place of sale and in the condition in which 
they are found, and no return of item will be accepted after 
they have been auctioned.

Interested parties have 4 days to make an appointment and come 
and view the lots on display at our premises here at Numisma.

Taking into account sales condition n.º 1, we would be grateful 
if your expert could visit us and arrange a meeting with the 
Numisma directors to analyse and also verify the condition of 
the coins you are seeking to purchase.

No fee is charged to the buyer for lots purchased through the 
platforms.
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COLEÇÃO 
BORDALLO III
Numisma Leilões iniciou a sua atividade 
em Lisboa, em 1976 e os irmãos Javier e 
Jaime Sáez Salgado, sempre tiveram um 
especial carinho e gosto em colaborar 
com as Sociedades Numismáticas 
portuguesas.

O I Congresso de Numismática em Portugal foi 
realizado em 1980, pelo Clube Numismático de 
Portugal sendo Presidente da Direção, Javier Sáez 

Salgado, (1978-1982).

Na altura foi por nós contatado o Digníssimo Presidente 
do Conselho de Administração, da Fundação Calouste 
Gulbenkian, Doutor José de Azeredo Perdigão.

De imediato após a cedência das instalações (auditório da 
Fundação) para a realização do Congresso, a 19 e 20 de 
janeiro de 1980, demos início aos trabalhos relacionados 
com tão esperado e importante acontecimento.

O Presidente da Direção do Clu-
be Numismático de Portugal 

convidou em primeiro lugar 
o Presidente da Socie-

dade Portuguesa de 
Numismática - Por-

to , Doutor Mário de 
Almeida e demais 
órgãos sociais para 
connosco colabo-
rarem e fazerem 
parte da importan-

te Comissão de Hon-
ra, da qual também 

fizeram parte, nomea-
damente, os Senhores 

Doutores José de Azeredo 
Perdigão, Doutor Justino Men-

des de Almeida, General Luiz Maria da Camara Pereira, 
Vice Almirante José Barahona Fernandes, entre outras 
individualidades.

Javier Sáez Salgado, perfaz este ano de 2022, comemorati-
vos dos 70 anos da Sociedade Portuguesa de Numismática, 
50 anos de associado, sendo sócio titular e pertencente 
aos órgãos sociais, na qualidade de Presidente do Con-
selho Fiscal.

Do mesmo modo Jaime Salgado, sócio titular perfaz em 
2023, 50 anos de associado da SPN.

Deste modo e com tantos anos de convivência é fácil en-
tender a nossa amizade pela SPN e apoiarmos ao máximo 
a Sociedade porque além de tudo o mais, durante muitos 
anos tem sido a nossa fiel companheira das atividades 
numismáticas, sempre pronta a colaborar com a Numisma. 
Interessante referir que o único leilão presencial realizado 
na SPN em 1986 foi orientado e conduzido pela Numisma.

Sentimo-nos na obrigação e com muito gosto de dar 
todo o apoio logístico necessário à divulgação em Por-
tugal e no Mundo, do excelente Congresso de Numis-
mática (VI CONGRESSO NACIONAL DE NUMISMÁTICA 
PORTO ´22), que se realizará de 24 a 26 de novembro 
do corrente ano.
�
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Porto, Portugal
24 a 26 de novembro de 2022

Passados pouco mais de vinte anos sobre a realiza-
ção do último Congresso Nacional de Numismá-
tica, impunha-se retomar a organização destes 

encontros científicos que permitem a apresentação dos 
mais recentes avanços na investigação numismática e 
proporcionam sempre uma profícua confraternização de 
todos os estudiosos e interessados no desenvolvimento 
desta Ciência, bem como a sua divulgação entre novos 
públicos, em especial, as gerações mais jovens.

Consciente deste imperativo e no âmbito da comemoração 
do 70º aniversário da sua fundação formal que ocorre-
rá em 2022, a Direção da Sociedade Portuguesa de 
Numismática entendeu que este era o momento para 
avançar com a organização do VI Congresso Nacional de 
Numismática, a decorrer na Faculdade de Letras da 
Universidade do Porto, nos dias 24-26 de novembro 
de 2022, também com o apoio da Câmara Municipal 

do Porto, da Imprensa Nacional-Casa da Moeda, da 
Fundação Dr. António Cupertino de Miranda e Museu 
do Papel Moeda, da Associação Comercial do Porto, 
da Niepoort S.A., do CITCEM-Centro de Investigação 
Transdisciplinar, Cultura, Espaço e Memória, da Numis-
ma S.A., da Numisporto, Adriano Gomes (Numismática), 
entre outras entidades públicas e privadas.

A SPN agradece o apoio entusiástico que tem recebido das 
entidades e personalidades já contactadas, acreditando 
que esta colaboração será certamente mais alargada a 
toda a comunidade numismática em Portugal e nos outros 
Países de Língua Oficial Portuguesa, todos interessados 
no estudo, valorização e promoção do património numis-
mático que nos é comum. Acreditamos que este congresso 
marcará uma nova etapa colaborativa que contará com 
a participação ativa de muitos os estudiosos desta área 
científica.

Sociedade Portuguesa de Numismática
R. Costa Cabral, 664
4200 - 211 Porto
Tlf / Fax: 936 546 581 / 225 096 029
Email (geral) : spnumismatica@sapo.pt
Website: spnumismatica.pt
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Numisma gostaria de fazer referência a este Leilão 
BORDALLO III que apresenta uma enorme quan-
tidade de moedas de ouro, prata, além de moedas 

da INCM e notas, algumas muito raras.

Apresenta uma moeda visigoda de Egica (687-702) batida 
em Toledo rara; duas moedas de ouro, Dobras de D. João V, 
uma extremamente rara da Bahia, 3º tipo, 1730 e outra em 
excelente estado de conservação do Rio de Janeiro de 1731.

A estrela do leilão é um Português de D. Manuel I 
(1495‑1521) séculos XV e XVI, bem conservado e ex-
tremamente raro, bem conhecido dos antigos catálogos, 
sempre com a legenda do anverso mal descrita, mas é o 
exemplar referido e representado em A. Gomes, com um 
valor para MBC bastante elevado.

Além de muitas outras moedas e notas não podemos de 
deixar de fazer referência a uma nota do Banco de Lisboa – 
Ordens – 1 Moeda = 4800 réis 1837, (D. Maria II), estado de 
conservação BC-, sendo um exemplar extremamente raro. 
Pela primeira vez em 46 anos de existência a Numisma 
apresenta um exemplar desta raridade.

Numisma apresenta o Leilão BORDALLO III, de novo agra-
decendo a confiança e o apoio que nos tem sido dado 

em Portugal e em todo o mundo pelos colecionadores, 
investidores, amantes da Numismática e grandes amigos 
da Numisma... sempre preparados para continuar a fazer 
história.

Javier Sáez Salgado
Presidente do Conselho de Administração

P.S. A titulo de curiosidade informamos que tivemos mui-
tas solicitações para reproduzir neste catálogo a separata, 
Relatório de Análise de um Conjunto de Numismas (página 
89), que agradecemos aos Bancos e às Instituições que 
connosco colaboraram, bem com à Dra. Isabel Cunha Reis 
(NOVOBANCO), Dra. Filomena Guerra (Diretora de Investi-
gação) e à autora do projeto Dra. Isabel Tissot, sem os quais 
não teríamos conseguido realizar este importante projeto.
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O PORTUGUÊS
(10 Cruzados) de D. Manuel I: uma moeda 

de prestígio internacional

O Português (10 Cruzados) é, por certo, a moeda 
de ouro nacional que granjeou maior prestígio 
internacional, pela sua elevada qualidade (ouro de 

989,6 ‰) e peso (35,5 g) que lhe conferiram a credibili-
dade necessária para ser utilizada em grandes transações 
comerciais nos mais diversos países sobretudo durante 
o século XVI. Criada por D. Manuel I, o lavramento desta 
moeda de ouro, a mais pesada que se cunhou em Por-
tugal até ao reinado de D. João V, arrancou talvez pelos 
finais de 1499 e prosseguiu de forma regular até 1539, 
tendo atingido tal popularidade e fama no mundo dos 
negócios de então.  Esta moeda foi imitada em várias 
cidades do norte da Europa, sobretudo durante o século 
XVII, com a designação de Portugalöser, inspirando-se 
nos tipos e legendas do Português. As similitudes destas 
moedas com o Português, tinham por objetivo usufruir 
do seu prestígio e imagem, para a substituírem como 
instrumento fundamental de pagamento nas grandes 
transações internacionais.

É bem conhecido pelos numismatas o alto valor que atin-
gem estes exemplares no comércio numismático, sejam 
Portugueses oficiais de D. Manuel I ou de D. João III, sejam 
imitações, fabricadas na época, ou ditos Portugalöser.

O numisma aqui em apreço é um Português de D. Manuel 
I, da casa da moeda de Lisboa, oriundo de uma coleção 
privada e bem conservado, sendo como todos os exem-
plares deste tipo de extrema raridade. Este exemplar 
apresenta ainda a particularidade de se encontrar re-
produzido no catálogo de Alberto Gomes (74.05), onde 
lhe é atribuído um elevado valor. De notar também que 
este Português aparece recenseado e descrito (ainda que 
com erros repetidos em todas as edições) no catálogo de 
A. Gomes, desde a 1ª edição de1987 (51.05) até à última 
de 2021, o que lhe confere uma assinalável notoriedade.

RC

Lote 50 (pág. 24)

Anverso
+ I:EMΛиVEL:R:PORTVGΛLIE ΛL·C:VL:Iи:Λ:D:G, entre duas cer-
caduras, a exterior linear e a interior de pontos; a legenda prossegue, 
interiormente, :I:C:и:C·ETHIOPIE· Λ·RΛBIE:PERSIE:I com cercadura 
linear como limite interno, tudo em redor do Escudo do Reino, coroado 
e com um glóbulo de cada lado.

Reverso
:Iи: :HOC: :SIGиO::VIиCES: entre duas cercaduras lineares, tendo no 
interior a Cruz da Ordem de Cristo, pontuada ao centro e com 3 pontos 
por cima do braço superior.

Peso: 34,35g  Diâmetro: 34mm  Eixo: 120º  Ref.ª: G. (2021) 74.05
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LOTES EM DESTAQUE

Lote 28 (pág. 21)

Ouro - Tremissis; Toleto
Extremamente Rara; BELA

Lote 49 (pág. 24)

Ouro - Cruzado
SOBERBA

Lote 50 (pág. 24)

Ouro - Português; (10 Cruzados)
Extremamente rara; BC+

Lote 53 (pág. 24)

Ouro - São Vicente; Lisboa
lindo MBC

Lote 68 (pág. 28)

Ouro - Dobra 1730 Bahia - 3º Tipo
Extremamente Rara; MBC+

Lote 69 (pág. 28)

Ouro - Dobra 1731 S/30 R; Serrilha de cordão
Escassa; quase SOBERBA

Lote 70 (pág. 28)

Ouro - Meio Dobrão 1727 M
BC+

Lote 71 (pág. 28)

Ouro - Peça 1738 R
lindo MBC



LOTES EM DESTAQUE

Lote 78 (pág. 29)

Ouro - Cruzadinho 1734 R
Escassa; MBC+

Lote 92 (pág. 31)

Ouro - Peça 1764 R
SOBERBA

Lote 99 (pág. 31)

Ouro - Peça 1775 R
BELA

Lote 100 (pág. 31)

Ouro - Peça 1777 R
quase SOBERBA

Lote 101 (pág. 34)

Ouro - Peça 1777 R
quase SOBERBA

Lote 102 (pág. 34)

Ouro - Peça 1782 B; “B” junto à data
BC

Lote 104 (pág. 34)

Ouro - Peça 1779 R
quase SOBERBA

Lote 105 (pág. 34)

Ouro - Peça 1779 R
BELA



LOTES EM DESTAQUE

Lote 116 (pág. 35)

Ouro - Peça 1785 R
BELA/quase SOBERBA

Lote 117 (pág. 35)

Ouro - Peça 1785 R
BELA

Lote 121 (pág. 38)

Ouro - Peça 1787; Véu de Viúva
quase SOBERBA

Lote 122 (pág. 38)

Ouro - Peça 1787 R; Véu de Viúva
MBC+

Lote 124 (pág. 38)

Ouro - Peça 1789 R; Véu de Viúva
BELA

Lote 126 (pág. 38)

Ouro - Peça 1792; com ponto no final da legenda
MBC+

Lote 134 (pág. 39)

Ouro - Peça 1790 R
lindo MBC

Lote 139 (pág. 39)

Ouro - Peça 1792 R
MBC



LOTES EM DESTAQUE

Lote 142 (pág. 42)

Ouro - Peça 1794 R
BELA

Lote 144 (pág. 42)

Ouro - Peça 1795 R
SOBERBA

Lote 151 (pág. 43)

Ouro - Peça 1800 R
quase SOBERBA

Lote 154 (pág. 43)

Ouro - Peça 1804 R
BELA

Lote 157 (pág. 43)

Ouro - Peça 1808 R; data emendada 8/7
BELA/SOBERBA

Lote 158 (pág. 43)

Ouro - Peça 1811 R
MBC+

Lote 159 (pág. 44)

Ouro - Meio Escudo 1807
Rara; MBC+

Lote 165 (pág. 44)

Ouro - Peça 1823; (7+1) frutos; cruz irradiada
MBC+



LOTES EM DESTAQUE

Lote 172 (pág. 46)

Ouro - Meia Peça 1821; amoedação: 196 exemplares
Rara; quase SOBERBA

Lote 173 (pág. 46)

Ouro - Meia Peça 1822; (6+3) frutos; cruz simples
SOBERBA

Lote 179 (pág. 48)

Ouro - Meia Peça 1830
Excelente estado de conservação; SOBERBA

Lote 181 (pág. 48)

Ouro - Peça 1834
BELA

Lote 182 (pág. 48)

Ouro - Peça 1835
SOBERBA

Lote 195 (pág. 50)

Ouro - 5000 Réis 1860
BELA

Lote 211 (pág. 52)

Ouro - 10 000 Réis 1889
Rara; BELA

Lote 218 (pág. 53)

Ouro - 5000 Réis 1862
quase SOBERBA



LOTES EM DESTAQUE

Lote 239 (pág. 56)

Ensaio 5000 Réis 1866, cobre forrado a prata, com serrilha
Rara; BELA

Lote 262 (pág. 59)

Ouro - 500 Escudos 2001; Capital Europeia da Cultura, Porto 
2001

PROOF; SOBERBA

Lote 312 (pág. 66)

Ouro - 4000 Réis 1809; Rio de Janeiro; cunho cansado;
SOBERBA

Lote 332 (pág. 69)

Ouro - Sovereign 1884 M
SOBERBA

Lote 346 (pág. 71)

Ouro - 10 000 Réis 1903
MBC+

Lote 348 (pág. 71)

Ouro - 200 Dollars - Elizabeth II 1997
PROOF; SOBERBA

Lote 349 (pág. 71)

Ouro - 100 Dollars - Elizabeth II 1976
PROOF; SOBERBA

Lote 350 (pág. 71)

Ouro - 100 Dollars 1979
PROOF; SOBERBA



LOTES EM DESTAQUE

Lote 365 (pág. 73)

2 1/2 Céntimos de Escudo 1866
Rara; MBC

Lote 385 (pág. 76)

Ouro - 100 Korona 1908 KB
SOBERBA

Lote 397 (pág. 77)

Ouro - 50 Pesos 1926
SOBERBA

Lote 411 (pág. 80)

Ouro - 10 Dollars 2003; PROOF; Lord of the Rings: One Ring
SOBERBA

Lote 412 (pág. 80)

Ouro - 10 Dollars 2003; PROOF; Lord of the Rings: Sauron
SOBERBA

Lote 417 (pág. 82)

Ouro - Sovereign 1822
MBC

Lote 418 (pág. 82)

Ouro - Sovereign 1826
MBC

Lote 419 (pág. 82)

Ouro - Sovereign 1827
lindo MBC



LOTES EM DESTAQUE

Lote 420 (pág. 82)

Ouro - Sovereign 1836
MBC

Lote 422 (pág. 82)

Ouro - Sovereign 1866
MBC+

Lote 440 (pág. 84)

Ouro - Medalha; DIEGO DE LOSADA
SOBERBA

Lote 442 (pág. 85)

Banco de Lisboa - Ordens de 1 Moeda = 4800 Réis 
Lisboa 5 de Setembro de 1837

Extremamente Rara; BC-

Lote 444 (pág. 85)

10 000 Réis 30.09.1910, Ch.4, REPÚBLICA
lindo MBC

Lote 445 (pág. 85)

20$000 Réis 30.12.1909, Ch.9, REPÚBLICA
Muito Rara; lindo MBC

Lote 446 (pág. 86)

50$000 Réis 30.09.1910, Ch.4, REPÚBLICA
BC

Lote 447 (pág. 86)

100$000 Réis 30.09.1910, Ch.2, REPÚBLICA
BC+
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Coleção Bordallo III
22 de junho de 2022

Sessão ÚNICA: 15:00 (Lote 1 a 461)

HISPANO-ROMANAS

BAESURIS
1 � Triente; Castro Marim; G.BE.01.04; 5,16g; MBC 

150

BALSA
2 � Semisse; até 50 a.C.; próximo de Tavira; G.BA.04.05, Burgos.201; 10,93g; MBC 

100

BALSA
3 � Triente; até 50 a.C.; próximo de Tavira; G.BA.04.06; 5,73g; MBC 

100

CAESAR AUGUSTA
4 � Asse; época de Augusto (27 a.C.-14 d.C.); Zaragoza; CAESAR AVGVSTA MAN KANINIO 

ITER L TITIO, II VIR; Burgos 321; 11,54g; MBC 

30
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ITALICA
5 � Asse; época de Tibério (14-36); PROVIDE-NTIAE-AVGVSTI, PERM.DIVI.AVG.MVNIC.

ITALIC.; Burgos 1593; 10,98g; BC+ 

10

TARRACO
6 � Asse; época de Augusto (27 a.C.-14 d.C.); Tarragona; C.L.CAES-C V T-AVG.F; Burgos 

2356; 7,19g; MBC- 

30

ROMANAS - REPÚBLICA

AELIA
7 � Denário; P. Aelius Paetus, 138 a.C.; X atrás de Roma / P PAETVS, exergo: ROMA; 

RCV 110, RSC Aelia 3; BC 

15

ANÓNIMO
8 � Denário; Anónimo, 157-155 a.C.; X atrás de Roma / exergo: (ROMA); RCV 76, RSC 

6; BC+ 

25

CLAUDIA
9 � Denário; Ap. Claudius Pulcher, T. Mallius (ou Maloleius) e Q. Urbinius, 111/110 a.C.; 

exergo: AP CL T MAL Q VR; RCV 176, RSC Claudia 2; MBC- 

25

 CLAUDIA
10 � Denário; Ap. Claudius Pulcher, T. Mallius (ou Maloleius) e Q. Urbinius, 111/110 a.C.; 

exergo: T MAL AP CL Q VR; RCV 176, RSC Claudia 2; BC+ 

20

 CLAUDIA
11 � Denário; C. Claudius Pulcher, 110/109 a.C.; exergo: C PVLCHER; RCV 177, RSC 

Claudia 1; BC+ 

20

 FABIA
12 � Denário; Q. Fabius Labeo, 124 a.C.; ROMA, X, LABEO / exergo: Q FABI; RCV 148, 

RSC Fabia 1; MBC 

30
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 FURIA
13 � Denário; P. Furius Crassipes, 84 a.C.; AED CVR atrás de Cíbele / P FOVRIVS, exergo: 

CRASSIPES; RCV 275, RSC Furia 20; MBC 

30

 JUNIA
14 � Denário; D. Junius L.f. Silanus, 91 a.C.; M atrás de Roma / em cima: XXII, exergo: D 

SILANVS (L F), ROMA; RCV 225, RSC Junia 15; MBC 

25

 LUCILIA
15 � Denário; M. Lucilius Rufus, 101 a.C.; PV atrás de Roma / em cima: RVF, exergo: M 

LVCILI; RCV 202, RSC Lucilia 1; MBC 

25

 MINUCIA
16 � Denário; Q. Minucius M.f. Thermus, 103 a.C.; exergo: Q THERM MF; RCV 197, RSC 

Minucia 19; MBC 

30

 SERVILIA
17 � Denário; P. Servilius M.f. Rullus, 100 a.C.; RVLLI atrás de Minerva / P debaixo da 

biga, exergo: P SERVILI M F; RCV 207, RSC Servilia 14; lindo MBC 

30

 SERVILIA
18 � Denário; P. Servilius M.f. Rullus, 100 a.C.; RVLLI atrás de Minerva / P debaixo da 

biga, exergo: P SERVILI M F; RCV 207, RSC Servilia 14; lindo MBC 

30
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 SERVILIA
19 � Denário; P. Servilius M.f. Rullus, 100 a.C.; RVLLI atrás de Minerva / P debaixo da 

biga, exergo: P SERVILI M F; RCV 207, RSC Servilia 14; MBC 

25

 THORIA
20 � Denário; L. Thorius Balbus, 105 a.C.; I S M R atrás de Juno Sóspita / letra: F, debaixo 

de touro: L THORIVS, exergo: BALBVS; RCV 192, RSC Thoria 1; MBC 

25

 VIBIA
21 � Denário; C. Vibius C.f. Pansa, 90 a.C.; PANSA atrás de Apolo / exergo: C VIBIVS C 

F; RCV 242, RSC Vibia 1-2f; BC+ 

20

22 � Lote (4 moedas) - Claudia: Denário, Ap. Claudius Pulcher, T. Mallius (ou Maloleius) e Q. 
Urbinius, 111/110 a.C., RCV 176, RSC Claudia 2 (BC+); Flaminia: Denário, L. Flaminius 
Cilo, 109/108 a.C., RCV 179, RSC Flaminia 1 (BC/BC-); Memmia: Denário, L. Memmius, 
109/108 a.C., legenda não visível, RCV 181, RSC Memmia 1 (BC); Vibia: Denário, C. 
Vibius C.f. Pansa, 90 a.C., legenda pouco visível, RCV 242, RSC Vibia 1-2f (BC+)

30

23 � Lote (3 moedas) - Domitia: Denário, Cn. Domitius, 128 a.C., RCV 137, RSC Domitia 14 
(BC+/BC); Servilia: Denário, P. Servilius M.f. Rullus, 100 a.C., RCV 207, RSC Servilia 
14 (BC); Vibia: Denário, C. Vibius C.f. Pansa, 90 a.C., RCV 242, RSC Vibia 1-2f (BC) 

50

24 � Lote (2 moedas) - Fabia: Denário, Q. Fabius Labeo, 124 a.C., RCV 148, RSC Fabia 1 
(MBC); Servilia: Denário, P. Servilius M.f. Rullus, 100 a.C., RCV 207, RSC Servilia 14 (MBC)

45

SABINA
25 � Denário; SABINA AVGVSTA HADRIANI AVG P P / CONCORDIA AVG; RCV 3919, RIC 

398, RSC 12; BC 

25

JULIA DOMNA (SOB CARACALA)
26 � Denário; VESTA; RCV 7108, RIC 390, RSC 230 (Roma, 213); 2,43g; MBC+ 

25

JULIA MAESA
27 � Denário; PIETAS AVG; RCV 7754, RIC 263, RSC 29 (Roma, 218-220); 2,88g; MBC+ 

30

20



VISIGODAS

EGICA (687-702)
28 � Ouro - Tremissis; Toleto; + N + PINMEGICA P +VR / + TOLETOPIVS (dois pontos por 

baixo de três degraus); No anverso do exemplar indicado por J. Vico, a legenda é 
retrógrada. O reverso é do tipo dois pontos por baixo de três degraus. Na página 
142 do CNV, na tipologia dos reversos não refere a existência destes dois pontos 
em Egica; EXTREMAMENTE RARA; CNV 528.17.var; BELA

3000

 MUÇULMANAS

EMIRADO OMÍADA - AL HAKAM I
29 � Dirham; al-Andalus, 190; Vives 88; 2,70g; MBC 

30

EMIRADO OMÍADA - AL HAKAM I
30 � Dirham; al-Andalus, 203; Vives 116; 2,42g; MBC+ 

25

EMIRADO OMÍADA - ABD AL-RAHMAN II
31 � Dirham; al-Andalus, 225; Vives 174; 2,62g; MBC 

30

EMIRADO OMÍADA - MUHAMMAD I
32 � Dirham; al-Andalus, 240; Vives 233; 2,52g; MBC- 

25

EMIRADO OMÍADA - MUHAMMAD I
33 � Dirham; al-Andalus, 260; Vives 281; 2,60g; MBC 

20

CALIFADO OMÍADA - SULAYMAN AL-MUSTA’IN
34 � Dirham; Madinat al-Zahra, 400; Vives 696; 2,54g; MBC 

27

21



ALMORÁVIDAS - ALI IBN YUSUF
35 � Quirate; sem casa de cunho nem data; Vives 1775; 0,92g; MBC+ 

30

ALMORÁVIDAS - ALI IBN YUSUF
36 � Quirate; Vives 1775; 0,92g; MBC+ 

30

PORTUGAL

D. AFONSO III (1248-1279) / D. DINIS I (1279-1325)
37 � Lote (4 moedas) - Dinheiros - D. Afonso III: G.02.02 (BC+), G.02.30 (MBC); D. Dinis 

I: G.04.23 (BC), G.04.47 (MBC) 

75

D. AFONSO III (1248-1279) / D. DINIS I (1279-1325)
38 � Lote (21 moedas) - Dinheiros - D. Afonso III: G.tipo.01 (5x), G.tipo.02 (6x); D. Dinis 

I: G.vários.tipos (10x); BC- e REG 

25

D. AFONSO IV (1325-1357)
39 � Dinheiro; ALF REX PORTVG / RB II AL GA ; RARA; G.06.02; BELA 

250

D. AFONSO IV (1325-1357)
40 � Lote (2 moedas) - Dinheiros - G.02.02 (2x); BELA/MBC e BC+ 

35

D. JOÃO I (1385-1433)
41 � Lote (6 moedas) - Reais Brancos, L - G.52.01, G.52.01.var (dois pontos entre L e 

Y), G.52.02, G.52.06, G.52.09, G.52.11; BC+ e BC 

125

22



D. JOÃO I (1385-1433)
42 � Lote (7 moedas) - Real Branco, L (G.52.02 (3x), G.52.06, G.52.11); Real de Dez 

Soldos, L-B (G.44.02); Meio Real Cruzado (G.34.02); BC+ e BC 

125

D. JOÃO I (1385-1433)
43 � Lote (8 moedas) - Real de Três Libras e Meia, L (4x) (G.54.01, G.54.04 (2x), 

G.54.07; BC- e REG); Meio Real Cruzado, P (G.37.01, BC-); Meio Real de Dez Soldos, 
L (G.15.01, BC/BC-); Meio Real de Dez Soldos, P (G.22.02, REG); Meio Real Atípico, 
E-V (G.31.01, MBC)

25

D. AFONSO V (1438-1481)
44 � Espadim; Lisboa; +ADIVTORIVN:NOSTRVM:IN:NOI: / +ALFONSVS:DEI:-GRACIE:REX:P 

; G.falta/G.20.08; MBC 

200

D. AFONSO V (1438-1481)
45 � Cotrim; P; +ALFQ:QVINTI:REIS:PORTV / +ADIVYORIV:DOAS:QVI (FEC:) ; G.16.04; MBC 

200

D. AFONSO V (1438-1481)
46 � Ceitil; Magro 5.3.2a; BC/BC+ 

20

D. AFONSO V (1438-1481) / D. MANUEL I (1495-1521) / D. JOÃO III (1521-1557)
47 � Lote (8 moedas) - Ceitis - D. Afonso V: Magro 1.3.7 (separata), 2.1.2, 5.5.5 (separata), 

9.2.10; D. Manuel I: Magro 2.2.7, 3.1.12, 3.1.-; D. João III: Magro 4.5.4; BC+ e BC 

70

D. AFONSO V (1438-1481)
48 � Lote (11 moedas) D. Afonso V Ceitil (M.1.2.10,(M.1.3.7 separata), (M.1.4.-) 

recunhagem sobre Real preto), (M.9.2.-), (M.8.4.10), (M.9.2.8); D. João II (M.2.2.3), 
(M.2.-.-); D. João III (M.6.1.2); D. Sebastião I (M.-.-) BC, BC-, REG 

20

44 45
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D. JOÃO II (1481-1495)
49 � Ouro - Cruzado; +IOHANES:II:R:P:ET:A:D:GVINE / +IOHANES:II:R:P:ET:A:D:GVINE; 

G.23.09/23.10, JS J2.6; SOBERBA 

1750

D. MANUEL I (1495-1521)
50 � Ouro - Português; (10 Cruzados), Anverso + I:EM??VEL:R:PORTVG?LIE 

?L•C:VL:I?:?:D:G, entre duas cercaduras, a exterior linear e a interior de pontos; 
a legenda prossegue, interiormente, :I:C:?:C•ETHIOPIE• ?•R?BIE:PERSIE:I com 
cercadura linear como limite interno, tudo em redor do Escudo do Reino, coroado 
e com um glóbulo de cada lado. Reverso :I?: :HOC: :SIG?O::VI?CES: entre duas 
cercaduras lineares, tendo no interior a Cruz da Ordem de Cristo, pontuada ao 
centro e com 3 pontos por cima do braço superior. Peso: 34,35g Diâmetro: 34mm 
Eixo: 120º ; EXTREMAMENTE RARA; G. (2021) 74.05 BC+

7500

D. MANUEL I (1495-1521)
51 � Ceitil; escudetes salientes e besantes incusos, escudo só com os castelos 

superiores; Magro 2.1.10a; BC+ 

30

D. MANUEL I (1495-1521)
52 � Ceitil; Magro 5.1.3c; BC 

15

D. JOÃO III (1521-1557)
53 � Ouro - São Vicente; Lisboa; anverso: “NN” retrógrados; G.187.01, JS J3.7; lindo MBC 

2250

D. JOÃO III (1521-1557)
54 � Vintém; o-L; G.33.03; BC+ 

20

D. SEBASTIÃO I (1557-1578)
55 � Ouro - 500 Reais; Lisboa; PORTVG: ; reverso: cruz maior, legenda separada por 

trifólios; G.57.11, JS Se.16; MBC 

330

D. SEBASTIÃO I (1557-1578)
56 � Ouro - 500 Reais; Lisboa; PORTVG ; reverso: cruz maior, legenda separada por 

trifólios; G.57.11, JS Se.16; BC+ 

300

24
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53 55

49

50
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D. PEDRO II (1683-1706)
57 � Ouro - Meia Moeda 1689; G.95.02, JS P2.26; MBC- 

450

D. PEDRO II (1683-1706)
58 � Ouro - Quartinho 1689; G.93.02, JS P2.38; MBC- 

350

D. PEDRO II (1683-1706)
59 � Cruzado Novo 1688; eixo vertical; G.75.03; MBC 

250

D. PEDRO II (1683-1706)
60 � Cruzado Novo 1689; eixo vertical; G.75.05; MBC+ 

300

D. PEDRO II (1683-1706)
61 � Cruzado Novo 1706; eixo horizontal; G.79.07; quase BELA 

300

D. PEDRO II (1683-1706)
62 � Meio Cruzado 1683; coroa de príncipe; G.53.01;RARA lindo MBC 

700

D. PEDRO II (1683-1706)
63 � Seis vinténs 1690 P, esporões perolados G.52.02 lindo MBC 

50

D. PEDRO II (1683-1706)
64 � Quatro Vinténs; coroa perolada; .ET.AL.REX ; MUITO RARA; G.42.04; lindo MBC 

250

D. PEDRO II (1683-1706)
65 � Tostão 1699; P; MUITO RARA; G.46.07; MBC 

175

D. PEDRO II (1683-1706)
66 � Real e Meio 1699; verniz nos algarismos “16” da data; G.01.05; BC+ 

10

26



70 71
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69
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D. PEDRO II (1683-1706)
67 � Real e Meio 1699; G.01.04; BC 

20

D. JOÃO V (1706-1750)
68 � Ouro - Dobra 1730 Bahia - 3º Tipo; EXTREMAMENTE RARA; G.137.01; JS.5.21; 

MBC+ 

20000

D. JOÃO V (1706-1750)
69 � Ouro - Dobra 1731 S/30 R; Serrilha de cordão; Escudo Oval; ESCASSA; G.139.09; 

J.5.35 quase SOBERBA 

3500

D. JOÃO V (1706-1750)
70 � Ouro - Meio Dobrão 1727 M; G.105.04, JS J5.42, AI.O247; BC+ 

1000

D. JOÃO V (1706-1750)
71 � Ouro - Peça 1738 R; G.132.17, JS J5.114, AI.O213; lindo MBC 

725

D. JOÃO V (1706-1750)
72 � Ouro - Peça 1750 R; G.132.41, JS J5.126, AI.O225; lindo MBC 

700

D. JOÃO V (1706-1750)
73 � Ouro - Meia Moeda 1715 B; G.97.02, JS J5.245, AI.O054; MBC+ 

375

D. JOÃO V (1706-1750)
74 � Ouro - Escudo 1729; G.117.08, JS J5.265; BC 

150

D. JOÃO V (1706-1750)
75 � Ouro - Escudo 1730; G.117.09, JS J5.266; BC+ 

175

D. JOÃO V (1706-1750)
76 � Ouro - Escudo 1732; risco no reverso; G.117.12, JS J5.268; MBC 

200
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D. JOÃO V (1706-1750)
77 � Ouro - Meio Escudo 1728; G.110.07, JS J5.357; BC 

100

D. JOÃO V (1706-1750)
78 � Ouro - Cruzadinho 1734 R; ESCASSA G.107.01, JS J5.439, AI.O198; MBC+ 

550

D. JOÃO V (1706-1750)
79 � Ouro - Cruzadinho 1734 M; data emendada 4/3; G.108.04, JS J5.443 AI.0255 BC+ 

150

D. JOÃO V (1706-1750)
80 � Lote (5 moedas) - Ouro - Escudo 1746 (G.117.21); Meio Escudo 1722 L, 1725, 1729 

(2.º tipo), 1743 (G.109.01, G.110.03, G.110.08, G.112.02); MBC e BC 

500

D. JOÃO V (1706-1750)
81 � Lote (4 moedas) - Ouro - Cruzado Novo (Pinto) 1720, 1721, 1724 (5 arcos), 1725 

(G.84.03, G.84.04, G.85.03, G.85.05); MBC e BC+ 

400

D. JOÃO V (1706-1750)
82 � Lote (4 moedas) - Ouro - Cruzado Novo (Pinto) 1724 (5 arcos), 1729, 1736, 1748 

(G.85.03, G.85.09, G.84.08, G.84.18); MBC+ e BC+ 

425

78

80 81
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D. JOÃO V (1706-1750) / D. MARIA I E D. PEDRO III (1777-1786)
83 � Lote (7 moedas) - Ouro - D. João V: Meio Escudo 1728, 1732 (4.º tipo) (G.110.07, 

G.110.13); Cruzado Novo (Pinto) 1720, 1725, 1729, 1741 (5 arcos) (G.84.03, 
G.85.05, G.85.09, G.85.18); D. Maria I e D. Pedro III: Cruzado Novo (Pinto) 1780, 
com furo (G.19.03); BC+, BC e BC-

450

D. JOÃO V (1706-1750)
84 � X Réis 1721; G.22.12; MBC 

30

D. JOÃO V (1706-1750)
85 � X Réis 1721; G.23.06; MBC 

20

D. JOÃO V (1706-1750)
86 � X Réis 1721; G.31.02; MBC 

40

D. JOÃO V (1706-1750)
87 � V Réis 1723; G.18.02; MBC 

30

D. JOÃO V (1706-1750)
88 � III Réis 1720; G.11.08; MBC 

20

D. JOSÉ I (1750-1777)
89 � Ouro - Peça 1751 R; G.55.00, JS Jo.54, AI.O419; MBC 

600

D. JOSÉ I (1750-1777)
90 � Ouro - Peça 1752 R; limpa; G.55.02, JS Jo.55, AI.O420; MBC 

600

30



D. JOSÉ I (1750-1777)
91 � Ouro - Peça 1762 R; vestígios de solda; G.55.14, JS Jo.65, AI.O430; lindo MBC 

575

D. JOSÉ I (1750-1777)
92 � Ouro - Peça 1764 R; G.55.16, JS Jo.67, AI.O432; SOBERBA 

675

D. JOSÉ I (1750-1777)
93 � Ouro - Peça 1767 R; G.55.19, JS Jo.70, AI.O435; MBC+ 

670

D. JOSÉ I (1750-1777)
94 � Ouro - Peça 1769 R; limpa; G.55.22, JS Jo.72, AI.O437; MBC 

625

D. JOSÉ I (1750-1777)
95 � Ouro - Peça 1770 R; risco no anverso; G.55.23, JS Jo.73, AI.O438; MBC+ 

650

D. JOSÉ I (1750-1777)
96 � Ouro - Peça 1771 R; G.55.25, JS Jo.74, AI.O439; MBC+ 

650

D. JOSÉ I (1750-1777)
97 � Ouro - Peça 1773 R; G.55.27, JS Jo.76, AI.O441; MBC 

610

D. JOSÉ I (1750-1777)
98 � Ouro - Peça 1774 R; com oxidação; G.55.28, JS Jo.77, AI.O442; lindo MBC 

620

D. JOSÉ I (1750-1777)
99 � Ouro - Peça 1775 R; G.55.29, JS Jo.78, AI.O443; BELA 

675

D. JOSÉ I (1750-1777)
100 � Ouro - Peça 1777 R; G.55.31, JS Jo.80, AI.O445; quase SOBERBA 

700

31
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D. JOSÉ I (1750-1777)
101 � Ouro - Peça 1777 R; G.55.31, JS Jo.80, AI.O445; quase SOBERBA 

725

D. MARIA I E D. PEDRO III (1777-1786)
102 � Ouro - Peça 1782 B; “B” junto à data; G.29.05, JS M1.20, AI.O487; BC 

500

D. MARIA I E D. PEDRO III (1777-1786)
103 � Ouro - Peça 1778 R; sem ponto no final da legenda; G.30.05, JS M1.22, AI.O460; 

BELA 

675

D. MARIA I E D. PEDRO III (1777-1786)
104 � Ouro - Peça 1779 R; G.30.06, JS M1.23, AI.O461; quase SOBERBA 

700

D. MARIA I E D. PEDRO III (1777-1786)
105 � Ouro - Peça 1779 R; G.30.06, JS M1.23, AI.O461; BELA 

700

D. MARIA I E D. PEDRO III (1777-1786)
106 � Ouro - Peça 1779 R; sem ponto no final da legenda; G.30.07, JS M1.23, AI.O461; 

BELA 

700

D. MARIA I E D. PEDRO III (1777-1786)
107 � Ouro - Peça 1782 R; G.30.12, JS M1.26, AI.O464; BELA 

700

D. MARIA I E D. PEDRO III (1777-1786)
108 � Ouro - Peça 1782 R; G.30.12, JS M1.26, AI.O464; MBC 

625

D. MARIA I E D. PEDRO III (1777-1786)
109 � Ouro - Peça 1782 R; limpa; G.30.12, JS M1.26, AI.O464; MBC 

600

D. MARIA I E D. PEDRO III (1777-1786)
110 � Ouro - Peça 1783 R; G.30.14, JS M1.27, AI.O465; quase BELA 

675
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D. MARIA I E D. PEDRO III (1777-1786)
111 � Ouro - Peça 1783 R; cunho cansado no reverso; G.30.14, JS M1.27, AI.O465; 

lindo MBC 

650

D. MARIA I E D. PEDRO III (1777-1786)
112 � Ouro - Peça 1783 R; G.30.14, JS M1.27, AI.O465; lindo MBC 

625

D. MARIA I E D. PEDRO III (1777-1786)
113 � Ouro - Peça 1783 R; vestígios de solda; G.30.14, JS M1.27, AI.O465; lindo MBC 

600

D. MARIA I E D. PEDRO III (1777-1786)
114 � Ouro - Peça 1783 R; G.30.14, JS M1.27, AI.O465; MBC 

625

D. MARIA I E D. PEDRO III (1777-1786)
115 � Ouro - Peça 1784 R; limpa; G.30.16, JS M1.28, AI.O466; lindo MBC 

625

D. MARIA I E D. PEDRO III (1777-1786)
116 � Ouro - Peça 1785 R; G.30.19, JS M1.29, AI.O467; BELA/quase SOBERBA 

650

D. MARIA I E D. PEDRO III (1777-1786)
117 � Ouro - Peça 1785 R; G.30.19, JS M1.29, AI.O467; BELA 

675

D. MARIA I E D. PEDRO III (1777-1786)
118 � Ouro - Peça 1785 R; vestígios de solda a topo; G.30.19, JS M1.29, AI.O467; MBC+ 

600

D. MARIA I E D. PEDRO III (1777-1786)
119 � Ouro - Peça 1786 R; G.30.21, JS M1.30, AI.O468; MBC+ 

660

D. MARIA I E D. PEDRO III (1777-1786)
120 � Ouro - Peça 1786 R; G.30.21, JS M1.30, AI.O468; MBC 

620
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127 128

123 124

125 126

129 130
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D. MARIA I (1777-1799)
121 � Ouro - Peça 1787; Véu de Viúva; G.27.02, JS M1.68; quase SOBERBA 

750

D. MARIA I (1777-1799)
122 � Ouro - Peça 1787 R; Véu de Viúva; G.29.02, JS M1.74, AI.O524; MBC+ 

675

D. MARIA I (1777-1799)
123 � Ouro - Peça 1787 R; Véu de Viúva; G.29.02, JS M1.74, AI.O524; MBC/MBC+ 

650

D. MARIA I (1777-1799)
124 � Ouro - Peça 1789 R; Véu de Viúva; G.29.08, JS M1.76, AI.O526; BELA 

700

D. MARIA I (1777-1799)
125 � Ouro - Peça 1789 R; Véu de Viúva; G.29.08, JS M1.76, AI.O526; MBC+ 

675

D. MARIA I (1777-1799)
126 � Ouro - Peça 1792; com ponto no final da legenda; G.30.04, JS M1.82; MBC+ 

675

D. MARIA I (1777-1799)
127 � Ouro - Peça 1792; com ponto no final da legenda; G.30.04, JS M1.82; MBC 

600

D. MARIA I (1777-1799)
128 � Ouro - Peça 1796; algarismos pequenos; limpa; G.30.06, JS M1.84; MBC 

600

D. MARIA I (1777-1799)
129 � Ouro - Peça 1796; algarismos pequenos; vestígios de solda; G.30.06, JS M1.84; 

MBC 

550

D. MARIA I (1777-1799)
130 � Ouro - Peça 1799; algarismos grandes; G.30.12, JS M1.87; BELA 

650
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D. MARIA I (1777-1799)
131 � Ouro - Peça 1799; algarismos grandes; G.30.12, JS M1.87; lindo MBC 

620

D. MARIA I (1777-1799)
132 � Ouro - Peça 1789 R; G.33.01, JS M1.107, AI.O527; MBC+ 

630

D. MARIA I (1777-1799)
133 � Ouro - Peça 1790 R; EXCELENTE ESTADO DE CONSERVAÇÃO; G.33.02, JS 

M1.108, AI.O528; MBC+ 

650

D. MARIA I (1777-1799)
134 � Ouro - Peça 1790 R; G.33.02, JS M1.108, AI.O528; lindo MBC 

650

D. MARIA I (1777-1799)
135 � Ouro - Peça 1791 R; G.33.04, JS M1.109, AI.O529; lindo MBC 

625

D. MARIA I (1777-1799)
136 � Ouro - Peça 1791 R; G.33.04, JS M1.109, AI.O529; MBC+ 

675

D. MARIA I (1777-1799)
137 � Ouro - Peça 1792 R; G.33.07, JS M1.110, AI.O530; lindo MBC 

625

D. MARIA I (1777-1799)
138 � Ouro - Peça 1792 R; G.33.07, JS M1.110, AI.O530; MBC+ 

650

D. MARIA I (1777-1799)
139 � Ouro - Peça 1792 R; G.33.07, JS M1.110, AI.O530; MBC 

620

D. MARIA I (1777-1799)
140 � Ouro - Peça 1793 R; G.33.09, JS M1.111, AI.O531; lindo MBC 

625
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143 144
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D. MARIA I (1777-1799)
141 � Ouro - Peça 1793 R; G.33.09, JS M1.111, AI.O531; MBC+ 

650

D. MARIA I (1777-1799)
142 � Ouro - Peça 1794 R; G.33.10, JS M1.112, AI.O532; BELA 

680

D. MARIA I (1777-1799)
143 � Ouro - Peça 1794 R; G.33.10, JS M1.112, AI.O532; MBC+ 

650

D. MARIA I (1777-1799)
144 � Ouro - Peça 1795 R; G.33.11, JS M1.113, AI.O533; SOBERBA 

710

D. MARIA I (1777-1799)
145 � Ouro - Peça 1795 R; G.33.11, JS M1.113, AI.O533; quase SOBERBA 

700

D. MARIA I (1777-1799)
146 � Ouro - Peça 1795 R; com riscos; G.33.11, JS M1.113, AI.O533; MBC 

600

D. MARIA I (1777-1799)
147 � Ouro - Peça 1795 R; defeitos na serrilha; G.33.11, JS M1.113, AI.O533; BC+ 

500

D. MARIA I (1777-1799)
148 � Ouro - Peça 1796 R; EXCELENTE ESTADO DE CONSERVAÇÃO; G.33.12, JS 

M1.114, AI.O534; quase BELA 

675

D. MARIA I (1777-1799)
149 � Ouro - Peça 1798 R; com manchas; G.33.16, JS M1.116, AI.O536; SOBERBA

550

D. MARIA I (1777-1799)
150 � Ouro - Peça 1799 R; sem ponto no final da legenda; G.33.19, JS M1.117, AI.O537; MBC 

610
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D. MARIA I (1777-1799)
151 � Ouro - Peça 1800 R; G.33.20, JS M1.118, AI.O538; quase SOBERBA 

700

D. MARIA I (1777-1799)
152 � Ouro - Peça 1802 R; G.33.23, JS M1.120, AI.O540; lindo MBC 

625

D. MARIA I (1777-1799)
153 � Ouro - Peça 1803 R; G.33.25, JS M1.121, AI.O541; BELA 

700

D. MARIA I (1777-1799)
154 � Ouro - Peça 1804 R; G.33.26, JS M1.122, AI.O542; BELA 

700

D. MARIA I (1777-1799)
155 � Ouro - Meio Escudo 1796; riscos para ajustamento de peso; EXCELENTE ESTADO 

DE CONSERVAÇÃO G.22.03, JS M1.137; BELA 

275

D. JOÃO, PRÍNCIPE REGENTE (1799-1816)
156 � Ouro - Peça 1808 R; G.33.06, JS Jr.16, AI.O558a; quase BELA 

650

D. JOÃO, PRÍNCIPE REGENTE (1799-1816)
157 � Ouro - Peça 1808 R; data emendada 8/7; G.33.08, JS Jr.16, AI.O558; BELA/

SOBERBA 

725

D. JOÃO, PRÍNCIPE REGENTE (1799-1816)
158 � Ouro - Peça 1811 R; G.33.15, JS Jr.19, AI.O561; MBC+ 

700
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D. JOÃO, PRÍNCIPE REGENTE (1799-1816)
159 � Ouro - Meio Escudo 1807; RARA G.28.03, JS Jr.33; MBC+ 

500

D. JOÃO, PRÍNCIPE REGENTE (1799-1816)
160 � Lote (15 moedas) - Cruzados Novos - 1800 (G.23.02, BC), 1807, 1 p. (G.25.05), 1807, 

2 p. (G.26.03), 1807, 4 p. (G.24.03), 1808, 2 p., coroa alta (G.26.12, BC), 1809, 2 p. 
(G.26.06), 1810, 2 p., coroa alta (G.26.13), 1811, 2 p., coroa alta (G.26.14), 1812, 1 
p. (G.25.11), 1812, 2 p. (G.26.10), 1812, 4 p. (G.24.04), 1813, 4 p. (G.24.05), 1814, 
4 p. (G.24.06), 1815, 4 p. (G.24.07), 1816, 4 p. (G.24.08); MBC e BC+

150

D. JOÃO, PRÍNCIPE REGENTE (1799-1816)
161 � Lote (24 moedas) - Cruzados Novos - 1807, 2 p. (3x) (G.26.03), 1807, 4 p. (3x) 

(G.24.03), 1809, 2 p. (3x) (G.26.06), 1812, 1 p. (G.25.11), 1812, 4 p. (5x) (G.24.04), 
1813, 4 p. (G.24.05), 1814, 4 p. (2x) (G.24.06), 1816, 4 p. (6x) (G.24.08); MBC, BC+ e BC 

200

D. JOÃO, PRÍNCIPE REGENTE (1799-1816)
162 � Lote (20 moedas) - Cruzados Novos - 1813 (3x), 1814 (3x), 1815 (5x), 1816 (9x); 

MBC, BC+ e BC 

150

D. JOÃO, PRÍNCIPE REGENTE (1799-1816)
163 � Lote (20 moedas) - Cruzados Novos - 1813 (3x), 1814 (3x), 1815 (5x), 1816 (9x); 

MBC, BC+ e BC 

150

D. JOÃO VI (1816-1826)
164 � Ouro - Peça 1822; (8+4) frutos; cruz simples; alguns riscos; G.18.08, JS J6.5; MBC 

565

D. JOÃO VI (1816-1826)
165 � Ouro - Peça 1823; (7+1) frutos; cruz irradiada; G.18.12, JS J6.6; MBC+ 

675
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D. JOÃO VI (1816-1826)
166 � Ouro - Peça 1823; (7+1) frutos; cruz irradiada; G.18.12, JS J6.6; MBC 

625

D. JOÃO VI (1816-1826)
167 � Ouro - Peça 1823; (9+5) frutos; cruz simples; brilho original; G.18.18, JS J6.6; BELA 

700

D. JOÃO VI (1816-1826)
168 � Ouro - Peça 1824; (5+2) frutos; cruz irradiada; brilho original; G.18.21, JS J6.7; 

SOBERBA 

750

D. JOÃO VI (1816-1826)
169 � Ouro - Peça 1824; (4+3) frutos; cruz irradiada; G.18.21, JS J6.7; SOBERBA 

750

D. JOÃO VI (1816-1826)
170 � Ouro - Peça 1824; (9+5) frutos; cruz simples; G.18.26, JS J6.7; MBC+/BELA 

675

D. JOÃO VI (1816-1826)
171 � Ouro - Peça 1824; (11+5) frutos; cruz simples; G.18.28, JS J6.7; quase BELA 

675

D. JOÃO VI (1816-1826)
172 � Ouro - Meia Peça 1821; amoedação: 196 exemplares; RARA; G.17.04, JS J6.16; 

quase SOBERBA 

3500

D. JOÃO VI (1816-1826)
173 � Ouro - Meia Peça 1822; (6+3) frutos; cruz simples; G.17.05, JS J6.17; SOBERBA 

475

D. JOÃO VI (1816-1826)
174 � Ouro - Meia Peça 1822; (4+5) frutos; cruz irradiada; G.17.06, JS J6.17; BELA 

500

D. JOÃO VI (1816-1826)
175 � Ouro - Meia Peça 1822; (4+7) frutos; cruz simples; G.17.07, JS J6.17; BC 

300
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D. JOÃO VI (1816-1826)
176 � Doze Vinténs 1822; cruz irradiada; G.11.07; MBC- 

140

D. JOÃO VI (1816-1826)
177 � Lote (7 moedas) - Cruzados Novos - 1818, c. i. (G.12.09), 1819, c. i. (G.12.11), 1820, 

c. i. (2x) (G.12.12), 1821, c. s. (G.12.04), 1821, c. i. (G.12.13), 1823, c. i. (G.12.16); 
MBC+, MBC e BC

200

D. JOÃO VI (1816-1826)
178 � Lote (9 moedas) - Cruzado Novo 1818, c. i. (G.12.09), 1819, c. i. (G.12.11), 1820, 

c. s. (2x) (G.12.03), 1821, c. s. (G.12.04), 1821, c. i. (G.12.13); Tostão (G.09.01); 3 
Vinténs, VINGES (G.08.02); 3 Vinténs, v. s. (G.08.05); MBC e BC+ 

175

D. MIGUEL I (1828-1834)
179 � Ouro - Meia Peça 1830; EXCELENTE ESTADO DE CONSERVAÇÃO; G.14.01, 

JS Mi.5; SOBERBA 

1100

D. MIGUEL I (1828-1834)
180 � Tostão florão do anverso sem pontos G.08.01 RARA MBC 

500

D. MARIA II (1834-1853)
181 � Ouro - Peça 1834; G.19.01, JS M2.3; BELA 

1100

D. MARIA II (1834-1853)
182 � Ouro - Peça 1835; G.19.02, JS M2.4; SOBERBA 

1200

D. MARIA II (1834-1853)
183 � Ouro - Peça 1835; vestígios de solda; G.19.02, JS M2.4; lindo MBC 

600

D. MARIA II (1834-1853)
184 � Ouro - 5000 Réis 1851; G.45.03, JS M2.12; MBC 

330

48



D. MARIA II (1834-1853)
185 � Ouro - 5000 Réis 1851; G.45.03, JS M2.12; MBC 

330

D. MARIA II (1834-1853)
186 � Ouro - 5000 Réis 1851; G.45.03, JS M2.12; MBC 

330

D. MARIA II (1834-1853)
187 � Ouro - 5000 Réis 1851; vestígios de solda; G.45.03, JS M2.12; MBC- 

250

D. MARIA II (1834-1853)
188 � Ouro - 2500 Réis 1851; G.43.01, JS M2.15; BELA 

220

D. MARIA II (1834-1853)
189 � Ouro - 2500 Réis 1851; G.43.01, JS M2.15; MBC+ 

210

D. MARIA II (1834-1853)
190 � Ouro - 2500 Réis 1851; G.43.01, JS M2.15; MBC- 

200

D. MARIA II (1834-1853)
191 � Ouro - 2500 Réis 1851; vestígios de solda; G.43.01, JS M2.15; BC+ 

150

D. MARIA II (1834-1853)
192 � Pataco 1834; eixo vertical; G.14.04; MBC 

30

D. MARIA II (1834-1853)
193  �Lote (8 moedas) - Cruzado Novo 1833 (BC+), 1835 (MBC+); 1000 Réis 1844 (MBC-); 

500 Réis 1842 (MBC+), 1843, com mossas (BC), 1847 (MBC+), 1849 (MBC), 1851 (MBC) 

400

D. MARIA II (1834-1853)
194 � Lote (9 moedas) - Cruzado Novo 1836 (BC); 1000 Réis 1845 (MBC-); 500 Réis 1842 (MBC), 

1844 (MBC+), 1847 (MBC+), 1850 (MBC); 200 Réis 1843 (2x) (BC); 100 Réis 1853 (MBC) 

400
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D. PEDRO V (1853-1861)
195 � Ouro - 5000 Réis 1860; G.12.01, JS P5.1; BELA 

350

D. PEDRO V (1853-1861)
196 � Lote (4 moedas) - Ouro - 5000 Réis 1860 (2x), 1861 (2x) (G.12.01, G.12.02); 

BELAS e MBC+ 

1240

D. PEDRO V (1853-1861)
197 � Lote (4 moedas) - Ouro - 5000 Réis 1860 (2x), 1861 (2x) (G.12.01, G.12.02); 

BELAS e MBC+ 

1240

D. PEDRO V (1853-1861)
198 � Lote (3 moedas) - Ouro - 5000 Réis 1860, 1861 (2x) (G.12.01, G.12.02); BELA 

e MBC+ 

920

D. PEDRO V (1853-1861)
199 � Lote (3 moedas) - Ouro - 5000 Réis 1860, 1861 (2x) (G.12.01, G.12.02); MBC+ 

e MBC 

900

D. PEDRO V (1853-1861)
200 � Lote (3 moedas) - Ouro - 5000 Réis 1860 (2x), 1861 (G.12.01, G.12.02); MBC+ 

e MBC 

900

D. PEDRO V (1853-1861)
201 � Lote (4 moedas) - Ouro - 2000 Réis 1856 (2x), 1858, 1859 (G.10.01, G.11.01, 

G.11.02); MBC+, MBC e BC+ 

500

D. PEDRO V (1853-1861)
202 � Ouro - 1000 Réis 1855; G.09.01, JSP5.8 MBC+ 

125

D. PEDRO V (1853-1861)
203 � Lote (2 moedas) - Ouro - 1000 Réis 1855 (2x); G.09.01, JS P5.8; BELA e MBC+ 

275
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D. PEDRO V (1853-1861)
204 � Lote (16 moedas) - 500 Réis 1855, 1856 (2x), 1857 (BC+), 1858 (3x), 1859 (BC/BC-); 

200 Réis 1860 (BC+); 100 Réis 1859 (2x) (BC e BC-/BC), 1861 (2x); 50 Réis 1861 (3x); BC 

100

D. LUÍS I (1861-1889)
205 � Ouro - 10 000 Réis 1878; G.17.01, JS Lu.1; SOBERBA 

700

D. LUÍS I (1861-1889)
206 � Ouro - 10 000 Réis 1878; G.17.01, JS Lu.1; quase SOBERBA 

700

D. LUÍS I (1861-1889)
207 � Ouro - 10 000 Réis 1878; G.17.01, JS Lu.1; BELA 

700

D. LUÍS I (1861-1889)
208 � Ouro - 10 000 Réis 1878; G.17.01, JS Lu.1; BELA 

700

D. LUÍS I (1861-1889)
209 � Ouro - 10 000 Réis 1880; G.17.05, JS Lu.3; BELA 

700

D. LUÍS I (1861-1889)
210 � Ouro - 10 000 Réis 1882; G.17.08, JS Lu.5; MBC+ 

650

D. LUÍS I (1861-1889)
211 � Ouro - 10 000 Réis 1889; RARA; G.17.17, JS Lu.11; BELA 

725

D. LUÍS I (1861-1889)
212 � Lote (2 moedas) - Ouro - 10 000 Réis 1878, 1879 (G.17.01, G.17.03); BELAS 

1300

D. LUÍS I (1861-1889)
213 � Lote (4 moedas) - Ouro - 10 000 Réis 1878, 1879, 1880, 1881 (G.17.01, G.17.03, 

G.17.05, G.17.06); BELAS e MBC+ 

2500
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D. LUÍS I (1861-1889)
214 � Lote (5 moedas) - Ouro - 10 000 Réis 1879, 1881, 1882, 1884, 1889 (BC-) 

(G.17.03, G.17.06, G.17.08, G.17.10, G.17.17); BELAS, MBC e BC+ 

2600

D. LUÍS I (1861-1889)
215 � Lote (6 moedas) - Ouro - 10 000 Réis 1878, 1879, 1880, 1881, 1882, 1884 

(G.17.01, G.17.03, G.17.05, G.17.06, G.17.08, G.17.10); BELAS e MBC+ 

3900

D. LUÍS I (1861-1889)
216 � Lote (6 moedas) - Ouro - 10 000 Réis 1878, 1879, 1880, 1881, 1882, 1884 

(G.17.01, G.17.03, G.17.05, G.17.06, G.17.08, G.17.10); BELAS, MBC+ e MBC 

3800

D. LUÍS I (1861-1889)
217 � Ouro - 5000 Réis 1862; G.15.01, JS Lu.12; SOBERBA 

325

D. LUÍS I (1861-1889)
218 � Ouro - 5000 Réis 1862; G.15.01, JS Lu.12; quase SOBERBA 

325

D. LUÍS I (1861-1889)
219 � Ouro - 5000 Réis 1863; G.15.02, JS Lu.13; MBC+ 

320

213

214

215 216
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D. LUÍS I (1861-1889)
220 � Ouro - 5000 Réis 1868; G.16.02, JS Lu.16; BELA 

330

D. LUÍS I (1861-1889)
221 � Ouro - 5000 Réis 1868; G.16.02, JS Lu.16; MBC+ 

310

D. LUÍS I (1861-1889)
222 � Ouro - 5000 Réis 1874; G.16.07, JS Lu.21; quase BELA 

330

D. LUÍS I (1861-1889)
223 � Ouro - 5000 Réis 1876; G.16.09, JS Lu.23; lindo MBC 

300

D. LUÍS I (1861-1889)
224 � Lote (3 moedas) - Ouro - 5000 Réis 1868 (3x); G.16.02, JS Lu.16; MBC+ 

975

D. LUÍS I (1861-1889)
225 � Lote (3 moedas) - Ouro - 5000 Réis 1887 (3x); G.16.16, JS Lu.29; BELAS 

1050

D. LUÍS I (1861-1889)
226 � Lote (3 moedas) - Ouro - 5000 Réis 1889 (3x); G.16.18, JS Lu.31; SOBERBAS e 

MBC+ 

950

D. LUÍS I (1861-1889)
227 � Lote (4 moedas) - Ouro - 5000 Réis 1862 (3x), 1863 (G.15.01, G.15.02); MBC+, 

MBC e BC+ 

1200

D. LUÍS I (1861-1889)
228 � Lote (4 moedas) - Ouro - 5000 Réis 1868 (4x); G.16.02, JS Lu.16; MBC+ 

1200

D. LUÍS I (1861-1889)
229 � Lote (4 moedas) - Ouro - 5000 Réis 1869 (4x); G.16.03, JS Lu.17; MBC+ 

1240

54



D. LUÍS I (1861-1889)
230 � Lote (4 moedas) - Ouro - 5000 Réis 1871, 1874, 1889 (2x) (G.16.05, G.16.07, 

G.16.18); SOBERBAS, MBC+ e MBC 

1250

D. LUÍS I (1861-1889)
231 � Lote (5 moedas) - Ouro - 5000 Réis 1862 (5x); G.15.01, JS Lu.12; MBC+ e MBC 

1550

D. LUÍS I (1861-1889)
232 � Lote (6 moedas) - Ouro - 5000 Réis 1862, 1867, 1868, 1869, 1876, 1886 (G.15.01, 

G.16.01, G.16.02, G.16.03, G.16.09, G.16.15); BELAS, MBC+ e MBC 

1950

D. LUÍS I (1861-1889)
233 � Lote (12 moedas) - Ouro - 5000 Réis 1862, 1863, 1867, 1868, 1869, 1871, 1872, 

1876, 1886, 1887, 1888, 1889 (G.15.01, G.15.02, G.16.01, G.16.02, G.16.03, 
G.16.05, G.16.06, G.16.09, G.16.15, G.16.16, G.16.17, G.16.18); SOBERBAS e BELAS 

4000

D. LUÍS I (1861-1889)
234 � Lote (17 moedas) - Ouro - 5000 Réis 1862 (2x), 1867 (2x), 1868 (2x), 1869 (2x), 

1871 (2x), 1872 (2x), 1887 (2x), 1888, 1889 (2x) (G.15.01, G.16.01, G.16.02, 
G.16.03, G.16.05, G.16.06, G.16.16, G.16.17, G.16.18); SOBERBAS, BELAS, MBC+ 
e MBC 

5500

D. LUÍS I (1861-1889)
235 � Ouro - 2000 Réis 1881; RARA; G.14.13, JS Lu.45; MBC+ 

275

D. LUÍS I (1861-1889)
236 � Lote (5 moedas) - Ouro - 2000 Réis 1864, 1865, 1866 (2x), 1877 (G.13.01, 

G.13.02, G.13.03, G.14.11); MBC+, BC+ e BC 

600

233

234
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D. LUÍS I (1861-1889)
237 � Lote (26 moedas) - 500 Réis 1863, 1865 (2x), 1866, 1870, 1871, 1875, 1879, 

1886, 1887, 1888 (MBC+), 1888 (2x), 1889 (3x); 200 Réis 1863, 1887; 100 
Réis 1865, 1877, 1880, 1889; 50 Réis 1875, 1879, 1886 (v. s.), 1889; MBC, 
BC+, BC e BC- 

125

D. LUÍS I (1861-1889)
238 � Lote (26 moedas) - 500 Réis 1864, 1865 (2x), 1867, 1871, 1875 (2x), 1879, 

1886, 1887, 1888 (3x), 1889 (3x); 200 Réis 1877, 1888; 100 Réis 1872, 1876, 
1888; 50 Réis 1862, 1876, 1879, 1889 (2x); MBC, BC+, BC e BC- 

125

D. LUÍS I (1861-1889)
239 � Ensaio 5000 Réis 1866, cobre forrado a prata, com serrilha; RARA; G.E19.10; 

4,96g; BELA 

200

D. CARLOS I (1889-1908)
240 � Lote (12 moedas) - 1000, 500 e 200 Réis 1898, Descob. Índia (2x); 1000 Réis 

1899 (2x); 200 Réis 1892; 100 Réis 1893, 1894 (BC+); 50 Réis 1893; MBC e BC+ 

150

D. CARLOS I (1889-1908)
241 � Lote (10 moedas) - 500 Réis 1891 (2x), 1892, 1893, 1896, 1898, 1899, 1903, 

1907, 1908; MBC e BC+ 

75

D. CARLOS I (1889-1908)
242 � Lote (25 moedas) - 500 Réis 1891 (12x), 1892 (3x), 1896 (6x), 1899 (3x), 1907; 

MBC e BC+ 

100

D. CARLOS I (1889-1908)
243 � Lote (25 moedas) - 500 Réis 1891 (12x), 1892 (3x), 1896 (6x), 1899 (3x), 1907; 

MBC e BC+ 

100
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REPÚBLICA

244 � Lote (158 moedas) - 10$00 1932 (16x), 1934 (2x), 1940 (2x); 10$00 1954 
(94x), 1955 (44x); BC+ e BC 

500

245 � Lote (32 moedas) - 5$00 1932 (MBC+), 1933, 1942 (10x), 1943 (10x), 1946, 
1947 (3x), 1948 (4x), 1951 (2x); SOBERBAS e BELAS 

125

 246 � Lote (251 moedas) - 5$00 1932 (12x), 1933 (82x), 1934 (14x), 1937 (1x), 1940 (8x), 
1942 (33x), 1943 (7x), 1946 (17x), 1947 (37x), 1948 (25x), 1951 (15x); BC+, BC e BC- 

350

 247 � Lote (267 moedas) - 2$50 1932 (25x), 1933 (1x), 1940 (14x), 1942 (19x), 1943 (49x), 
1944 (59x), 1945 (30x), 1946 (13x), 1947 (19x), 1948 (4x), 1951 (34x); BC+, BC e BC- 

275

 248 � 1 Escudo 1928; envernizada; G.25.02; SOBERBA 

100

 249 � Lote (10 moedas) - 1$00 ND, 5 Outubro 1910 (2x); 1$00 1915 (6x), 1916 (2x); 
moedas com oxidações; MBC e BC+ 

150

 250 � Lote (10 moedas) - 1$00 ND, 5 Outubro 1910 (2x); 1$00 1915 (6x), 1916 (2x); 
moedas com oxidações; MBC e BC+ 

150

 251 � Lote (30 moedas) - 0$50 1912 (9x), 1913 (9x), 1914 (6x), 1916 (6x); MBC, 
BC+ e BC 

150

 252 � Lote (30 moedas) - 0$50 1912 (9x), 1913 (9x), 1914 (6x), 1916 (6x); MBC, 
BC+ e BC 

150

 253 � Lote (39 Moedas) - 1000$00 (1983) Camões (2x); 50$00 1968 Pedro Álvares 
Cabral (14x), 1969 Vasco da Gama (11x), 1969 Marechal Carmona (6x), 1971 
Banco de Portugal (3x), 1972 Lusíadas (3x); BELAS e MBC+ 

200

57



 254 � Lote (89 moedas) - 1000$00 1992, E. 2 M. (20x), 1994, T. T. (4x), 1995, D. J. 
II (18x), 1996, N. S. C. (10x), 1996, F. D. F. (11x), 1997, I. P. C. P. (2x), 1997 E. O. 
(2x), 1997, P. (2x), 1998, A. I. O. (4x), 1998, D. M. I (2x), 1998, L. C. (1x), 1999, M. 
(7x), 1999, 25 Abril (3x), 2000, C. (2x), 2000, D. J. C. (1x); SOBERBAS e BELAS

400

 255 � Lote (57 moedas) - 500$00 1995, S. A. (15x), 1996, B. P. (16x), 1997, P. A. V. (1x), 
1999, Macau (25x); BELAS e MBC+ 

125

 256 � Lote (16 Moedas) - 250$00 (1977) 25 Abril 1974; 100$00 (1977) 25 Abril 1974; 
50$00 1968 Pedro Álvares Cabral, 1969 Vasco Gama (2x), 1969 Marechal Carmona 
(2x), 1971 Banco Portugal (2x), 1972 Lusíadas; 20$00 1953 Renovação Financeira, 
1960 Infante D. Henrique, 1966 Ponte Salazar; 10$00 1928 Batalha Ourique, 
1960 Infante D. Henrique; 5$00 1960 Infante D. Henrique; MBC+, MBC e BC+

50

 257 � Lote (20 Moedas) - 20$00 1953 Renovação Financeira (12x), 1966 Ponte Salazar 
(5x); 20, 10 e 5$00 1960 Infante D. Henrique; BELAS e MBC+ 

200

 258 � Lote (34 moedas) - 20$00 1953, R. F. (4x); 20$00, 10$00 e 5$00 1960, I. D. H.; 
5$00 1960, I. D. H. (4x); 20$00 1966, P. S. (9x); 50$00 1969, M. C. (4x), 1969, 
V. G., 1971, B. P. (3x); 250$00 e 100$00, 25 Abril; 1000$00 1980, Camões; 
1000$00, 750$00 e 500$00 1983, XVII Expo.; BELAS e MBC+

175

 259 � Lote (34 moedas) - 20$00 1953, R. F. (4x); 20$00, 10$00 e 5$00 1960, I. D. H.; 
5$00 1960, I. D. H. (4x); 20$00 1966, P. S. (9x); 50$00 1969, M. C. (4x), 1969, 
V. G., 1971, B. P. (3x); 250$00 e 100$00, 25 Abril; 1000$00 1980, Camões; 
1000$00, 750$00 e 500$00 1983, XVII Expo.; BELAS e MBC+

175

 260 � Lote (36 moedas) - 10$00 1928, B. O. (MBC); 20$00 1953, R. F. (4x); 20$00, 10$00 e 
5$00 1960, I. D. H.; 5$00 1960, I. D. H. (4x); 20$00 1966, P. S. (9x); 50$00 1968, P. A. 
C., 1969, M. C. (4x), 1969, V. G., 1971, B. P. (3x); 250$00 e 100$00, 25 Abril; 1000$00 
1980, Camões; 1000$00, 750$00 e 500$00 1983, XVII Expo.; BELAS e MBC+

175

 261 � Lote (36 moedas) - 10$00 1928, B. O. (MBC); 20$00 1953, R. F. (4x); 20$00, 
10$00 e 5$00 1960, I. D. H.; 5$00 1960, I. D. H. (4x); 20$00 1966, P. S. (9x); 
50$00 1968, P. A. C., 1969, M. C. (4x), 1969, V. G., 1971, B. P. (3x); 250$00 e 
100$00, 25 Abril; 1000$00 1980, Camões; 1000$00, 750$00 e 500$00 1983, 
XVII Expo.; BELAS e MBC+

175

58



 262 � Ouro - 500 Escudos 2001; Capital Europeia da Cultura, Porto 2001; com certificado 
e estojo; PROOF; SOBERBA 

600

 263 � Ouro - 2 moedas - 1 Escudo 2001 (2x); a última moeda que integra o Plano 
Numismático de 2001; com certificados e estojos; FDC 

300

 264 � Ouro - 2 moedas - 1 Escudo 2001 (2x); a última moeda que integra o Plano 
Numismático de 2001; com certificados e estojos; FDC 

300

INCM
265 � Moeda Escudo em Ouro, 2001; Ouro; FDC 

125

 266 � Ouro - 1/4 Euro 2007; Santo António (1195-1231); 999%., 06804/30000; BELA 

120

INCM
267 � Moedas de Colecção Comemorativas - Portugal Universal; D. Afonso Henriques, 

2006; Rei D. Dinis, 2008; Vasco da Gama, 2009; Ouro; FDC 

300

 268 � Lamelar - 6 moedas - 3.º Centenário da Morte do Padre António Vieira, 500 
Escudos 1997 (2x); Ponte Vasco da Gama, 500 Escudos 1998 (3x); Macau-
Portugal, 500 Escudos 1999; com certificados e estojos; PROOF; SOBERBAS 

600

 269 � Prata - 14 moedas - I Série Ibero-Americana - Encontro de Dois Mundos 1492-
1992; prata sterling .925; 1992; PROOF; SOBERBAS 

220

59



 270 � Prata - 11 moedas e 1 medalha comemorativa - II Série Ibero-Americana - Encontro 
de Dois Mundos 1492-1992, Animais Autóctones em Perigo de Extinção; prata 
sterling .925; 1994-1995; com certificado e estojo; PROOF; SOBERBAS 

220

 271 � Prata - 12 moedas e 1 medalha comemorativa - III Série Ibero-Americana - 
Encontro de Dois Mundos 1492-1992, Danças e Trajos Típicos; prata sterling 
.925; 1997; com certificado e estojo; PROOF; SOBERBAS 

300

 272 � Prata - 11 moedas - IV Série Ibero-Americana - Encontro de Dois Mundos 1492-
1992, O Homem e Seu Cavalo; prata sterling .925; 1999-2000; com certificado 
e estojo; PROOF; SOBERBAS 

220

273 � Prata - 10 moedas e 1 Medalha - V Série Ibero-Americana - Encontro de Dois 
Mundos, A Náutica; prata sterling .925; 1992-2002; com certificado e estojo; 
PROOF; SOBERBAS 

220

 274 � Prata - 20 moedas - Os Descobrimentos Portugueses - 500 Anos, Série I, À 
Descoberta da África (1434-1488) - Africa Unveiled (1434-1488): Gil Eanes 
1434 Cabo Bojador, 5 carteiras de 1 moeda cada, 100 Escudos, 1987; Nuno 
Tristão 1446 Rio Gambia, 5 carteiras de 1 moeda cada, 100 Escudos, 1987; 
Diogo Cão 1486 Cabo do Padrão, 5 carteiras de 1 moeda cada, 100 Escudos, 
1987; Bartolomeu Dias 1488 Cabo da Boa Esperança, 5 carteiras de 1 moeda 
cada, 100 Escudos, 1988; BNC; SOBERBAS

200

 275 � Prata - 8 moedas - Os Descobrimentos Portugueses, Série II, A Conquista do 
Atlântico (1419-1485) - The Conquest of the Atlantic (1419-1485): Ilhas Canárias 
1336-1479, 2 carteiras de 1 moeda cada, 100 Escudos, 1989; Arquipélago 
da Madeira 1419-1420, 2 carteiras de 1 moeda cada, 100 Escudos, 1989; 
Arquipélago dos Açores 1427-1439-1452, 2 carteiras de 1 moeda cada, 100 
Escudos, 1989; Navegação Astronómica no Atlântico 1455-1485, 2 carteiras 
de 1 moeda cada, 100 Escudos, 1990; BNC; SOBERBAS

100

 276 � Prata - 13 moedas - Os Descobrimentos Portugueses, Série III, A Descoberta 
da América (1452-1542) - The Discovery of America (1452-1542): Navegações 
Pré-Colombianas para Ocidente 1452-1486, 4 carteiras de 1 moeda cada, 200 
Escudos, 1992; Colombo e Portugal 1476-1485, 4 carteiras de 1 moeda cada, 
200 Escudos, 1992; O Novo Mundo América 1492, 3 carteiras de 1 moeda cada, 
200 Escudos, 1992; A Descoberta da Califórnia 1542, 2 carteiras de 1 moeda 
cada, 200 Escudos, 1992; BNC; SOBERBAS

150

60



 277 � Prata - 64 moedas - Os Descobrimentos Portugueses: Na Rota das Especiarias 
- On The Seaway of Spices, Série VI, 5 carteiras de 4 moedas cada de 200 
Escudos, 1995; Portugal e o Mar da China no Séc. XVI - Portugal and the 
China Sea in the 16th Century, Série VII, 3 carteiras de 4 moedas cada de 200 
Escudos, 1996; A Missionação Cristã e os Descobrimentos - The Christian 
Missionation and Discoveries, Série VII, 3 carteiras de 4 moedas cada de 200 
Escudos, 1997; Vasco da Gama e o Caminho Marítimo para a Índia - Vasco 
da Gama and the Seaway to India, Série IX, 2 carteiras de 4 moedas cada 
de 200 Escudos, 1998; A Descoberta do Brasil - The Discovery of Brazil, 1 
carteira de 4 moedas de 200 Escudos, Série X, 1999; Novas Fronteiras - New 
Frontiers, Série XI, 2 carteiras de 4 moedas cada de 200 Escudos, 2000; 
BNC; SOBERBAS

900

DESCOBRIMENTOS PORTUGUESES
278 � Séries I a V, VII e XI 1987-2000 Cada série contém 4 moedas de prata, acabamento 

BNC, num total de 28 moedas SOBERBAS 

225

INCM
279 � Moedas Comemorativas dos Descobrimentos Portugueses - Série XI “Novas 

Fronteiras” 2000; Prata; em estojo; PROOF 

40

 280 � Prata - 11 moedas - Moedas dos Descobrimentos - Coins of Discovery, Série IV: 
A Chegada a Tanegashima 1543, 2 carteiras de 1 moeda cada, 200 Escudos, 
1993; Introdução da espingarda 1543-1575, 3 carteiras de 1 moeda cada, 200 
Escudos, 1993; Primeira embaixada japonesa a Portugal 1582-1590, 3 carteiras 
de 1 moeda cada, 200 Escudos, 1993; Arte Namban 1543-1639, 3 carteiras de 
1 moeda cada, 200 Escudos, 1993; BNC; SOBERBAS

120

 281 � Prata - 26 moedas - Moedas dos Descobrimentos - Coins of Discovery, Série 
V: Henrique o Navegador, 6 carteiras de 1 moeda cada, 200 Escudos, 1994; 
Tratado de Tordesilhas, 7 carteiras de 1 moeda cada, 200 Escudos, 1994; 
A Partilha do Mundo, 6 carteiras de 1 moeda cada, 200 Escudos, 1994; O 
Príncipe Perfeito D. João, 8 carteiras de 1 moeda cada, 200 Escudos, 1994; 
BNC; SOBERBAS

260

DESCOBRIMENTOS PORTUGUESES
282 � Lote de 9 carteiras (10 moedas) contendo moedas de prata BNC, 100$00 1986 

Açores, 1989 Amadeu de Sousa Cardoso, 1990 Restauração, 1990 Camilo Castelo 
Branco, 1995 Açores e D. António; 200$00 1992 Presidência Europeia, 1992 
Jogos Olímpicos; 250$00 1988J.O. Seul e 1990 850 Aniv. Fundação de Portugal 
G.02 (Açores) ; 86 a 90, 101, 138, 141 e 142.02; SOBERBAS

60

61



DESCOBRIMENTOS PORTUGUESES
283 � Lote de 10 carteiras (10 moedas) contendo moedas de prata BNC, 100$00 1989 

Amadeu de Sousa Cardoso, 1990 Restauração (x2), 200$00 1992 Presidência 
Europeia, 1992 XXV Jogos Olímpicos e 1990 850 Aniversário da Fundação de 
Portugal (x5) G. 83, 86, 101, 138 e 142.02; SOBERBAS

60

IN-CM
284 � Lote 2 estojos (2 moedas cada), comemorativas do 20º Aniversário da Adesão 

de Portugal e Espanha às comunidades Europeias, 2006, prata Proof, com 
certificado. SOBERBAS 

20

IN-CM
285 � 2 lotes de moedas de Timor Leste, estojo com 5 moedas Proof de 2004 com 

certificado e conjunto de 5 moedas BNC de 2003. SOBERBAS e MBC 

10

INCM
286 � Moedas de Colecção Comemorativas Portugal - Livros com Textos e Moedas, 

2003, 2004, 2005, 2006; vários metais; BNC 

300

INCM
287 � Moedas de Colecção Comemorativas - VIII Centenário do Papa João XXI, Pedro 

Hispano, 2005; 60º Aniversário do Fim da II Guerra Mundial (1945-2005), 
2005; Sé do Porto, integrada na IV Série Ibero-Americana, 2005; 150 Anos da 1ª 
Linha Férrea em Portugal Lisboa – Carregado, 2006; 20º Aniversário da Adesão 
às Comunidades Europeias, 2006; Campeonato do Mundo de Futebol FIFA 
Alemanha, 2006; D. Henrique, O Navegador, 2006; A Passarola de Bartolomeu 
de Gusmão, 2007; Centenário do Escutismo Mundial, 2007; Ano Europeu da 
Igualdade de Oportunidades para Todos, 2007; Campeonatos do Mundo de Vela 
Olímpica Cascais, 2007; A Maratona, integrada na VII Série Ibero-Americana nos 
jogos Olímpicos, 2007; Fado – Património Cultural da Europa, 2008; Uma Moeda 
Contra a Indiferença, 2008; Participação Portuguesa nos Jogos Olímpicos de 
Pequim, 2008; Prata; PROOF

150

INCM
288 � Moedas de Colecção Comemorativas - Património Mundial Portugal UNESCO; 

Convento de Cristo em Tomar, 2004; Centro Histórico de Évora, 2004; Centro 
Histórico de Angra do Heroísmo. Açores, 2005; Mosteiro da Batalha, 2005; 
Mosteiro de Alcobaça, 2006; Paisagem Cultural de Sintra, 2006; Floresta 
Laurissilva da Madeira, 2007; Alto Douro Vinhateiro, 2008; Centro Histórico 
do Porto, 2008; Prata; PROOF

75

62



INCM
289 � Moedas de Colecção Comemorativas - Os Valores do Futebol UEFA EURO 2004; 

Prata; BNC 

20

 290 � Prata - 30 moedas - XVII Exposição Europeia; 1000, 750 e 500 Escudos; 1983, 
Com (10x) certificados e estojos. BNC 

100

MOEDAS COMEMORATIVAS
291 � Prata - 4 Moedas Comemorativas - 2 moedas Presidência da Comunidade 

Europeia, 200 Escudos, 1992; 2 moedas XXV Jogos Olímpicos, 200 Escudos, 
1992; Com certificados e estojos, Proof 

40

 292 � Prata - 5 moedas - (2x) Os Jogos Olímpicos de SEUL, 250 Escudos, 1988; 
Restauração da Independência, 100 Escudos, 1990; 850 Anos da Batalha de 
Ourique, 250 Escudos, 1989; Fragata D. Fernando II e Glória, 1000 Escudos, 
1996; Com certificados e estojos. Proof

32

 293 � Prata - 850 Anos da Batalha de Ourique e da Fundação de Portugal, 250 Escudos, 
1985; com certificado e estojo; PROOF; SOBERBA 

15

 294 � Prata - 4 moedas - 10.º Aniversário da Autonomia Regional dos Açores, 100 
Escudos 1986; Centenário da Morte de Antero de Quental, 100 Escudos 1991; 
D. António Prior do Crato, 100 Escudos 1995; Banco de Portugal 1846-1996, 
500 Escudos 1996; com certificados e estojos; PROOF; SOBERBAS

60

 295 � Prata - 32 moedas - Portugal Açores 10.º Aniversário da Autonomia Regional 
dos Açores 1976-1986, 6 carteiras de 1 moeda cada, 100 Escudos, 1986; 
Portugal XXIV Jogos Olímpicos SEUL 1988, 4 carteiras de 1 moeda cada, 250 
Escudos, 1988; Amadeo de Souza Cardoso, 3 carteiras de 1 moeda cada, 100 
Escudos, 1989; Camilo Castelo Branco 1825-1890, 1 carteira de 1 moeda, 100 
Escudos, 1990; Portugal 350 Anos, 2 carteiras de 1 moeda cada, 100 Escudos, 
1990; Portugal 850 Anos, 2 carteiras de 1 moeda cada, 250 Escudos, 1990; 
Antero de Quental 1842-1891, 2 carteiras de 1 moeda cada, 100 Escudos, 
1991; I Centenário Autonomia Administrativa dos Açores 1895 - IV Centenário 
da morte de D. António Prior do Crato 1595, 6 carteiras de 2 moedas cada, (2x) 
100 Escudos, 1995; BNC; SOBERBAS

350

63



 296 � Prata - 4 moedas - Comemoração do Primeiro Aniversário da Independência da 
República de Cabo Verde, 250 Escudos 1976 (4x); BNC; SOBERBAS 

40

 297 � Prata - 8 moedas - Mundial de Futebol México 86; 100 Escudos; 1986. BNC 

50

MOEDAS COMEMORATIVAS
298 � Prata - 3 moedas - 850 Anos da Batalha de Ourique e da Fundação de Portugal, 

250 Escudos, 1989; Restauração de Portugal, 100 Escudos, 1990; Náutica, V 
Série Ibero-americana, 10 Euros, 2003; Com certificados e estojos, Proof 

18

MOEDAS COMEMORATIVAS
299 � Prata - 4 moedas - Amadeu de Souza Cardoso, 100 Escudos, 1987; 850 Anos da 

Batalha de Ourique e da Fundação de Portugal, 250 Escudos, 1989; Centenário 
da Morte de Camilo Castelo Branco, 100 Escudos, 1990; Restauração de Portugal, 
100 Escudos, 1990; Com certificados e estojos, Proof

30

MOEDAS COMEMORATIVAS
300 � Prata - 3 moedas - Amadeu de Souza Cardoso, 100 Escudos, 1987; 850 Anos da 

Batalha de Ourique e da Fundação de Portugal, 250 Escudos, 1989; Restauração 
de Portugal, 100 Escudos, 1990; Com certificados e estojos, Proof 

18

 301 � Prata - 6 moedas - 8 Euros - UEFA EURO 2004 Portugal - O Espectáculo do 
Futebol: A Defesa, O Remate, O Golo, 2004; Os Valores do Futebol: Futebol 
é Paixão, Festa e Desportivismo, 2004; com certificados e estojos; PROOF; 
SOBERBAS 

140

DESCOBRIMENTOS PORTUGUESES
302 � Séries de moedas correntes em PROOF “proof sets” 1993, 1994, 1995, 1996, 

1997, 1998, 1999, 2000, 2001 G.PS 01 a 09; SOBERBAS 

175

DESCOBRIMENTOS PORTUGUESES
303 � Séries de moedas correntes em PROOF “proof sets” 1993, 1994, 1995, 1996, 

1997, 1999 G. PS 01 a 03, 04, 05, 07; SOBERBAS 

115

64



DESCOBRIMENTOS PORTUGUESES
304 � Séries de moedas correntes em PROOF “proof sets” 1994 ,1996, 1999 G. PS 

02, 04, 07 SOBERBAS 

60

INCM
305 � Moedas Comemorativas - 50ª Aniversário do Tratado de Roma, 2007; Presidência 

Portuguesa do Conselho da União Europeia, 2007; 60º Aniversário da Declaração 
Universal dos Direitos Humanos, 2008; 10º Aniversário da União Económica e 
Monetária (UEM) e da Criação do Euro, 2009; 2 Jogos da Lusofonia Lisboa, 2009; 
500ª Aniversário do Nascimento de Fernão Mendes Pinto, 2011; Cuproníquel; 
PROOF

50

INCM
306 � Emissões Comemorativas - Série Anual; 50 Anos da UNICEF, 1999; Jogos 

Olímpicos de Sidney, 2000; Escudo - Última Colecção de Moedas Correntes, 
2001; Cuproníquel; PROOF 

15

COLECÇÕES PHILAE
307 � Lote de 7 moedas Colecções Philae de 1.000$00. BNC 

30

AÇORES

D. LUÍS I
308 � Carimbo “GP Coroado” sobre Real 1721 J, Sevilha, Filipe V; G.28.01; BC 

100

ANTIGAS COLÓNIAS PORTUGUESAS

ANGOLA - D. JOSÉ I / D. MARIA I E D. PEDRO III / D. MARIA I
309 � Lote (3 moedas) - D. José I: 10 Macutas 1770 (G.13.03, MBC); D. Maria I e D. Pedro 

III: 10 Macutas 1783 (G.08.01, MBC); D. Maria I: 6 Macutas 1789 (G.06.01, MBC+) 

400

ANGOLA - D. JOSÉ I / D. MARIA I E D. PEDRO III / D. MARIA I
310 � Lote (6 moedas) - D. José I: 6 Macutas 1763 (G.11.02, BC+); 2 Macutas 1762 (2x) 

(G.09.01, BC+ e BC), 1763 (G.09.02, BC); D. Maria I e D. Pedro III: 12 Macutas 1783 
(G.09.01, lindo MBC); D. Maria I: 12 Macutas 1796 (G.09.02, MBC+) 

400

65



ANGOLA - D. MARIA I E D. PEDRO III / D. MARIA I
311 � Lote (3 moedas) - D. Maria I e D. Pedro III: 12 Macutas 1783 (G.09.01, lindo 

MBC); D. Maria I: 12 Macutas 1796 (G.09.02, BELA); 10 Macutas 1796 
(G.08.01, MBC) 

400

BRASIL - D. JOÃO PRÍNCIPE REGENTE
312 � Ouro - 4000 Réis 1809; Rio de Janeiro; cunho cansado; BRASILIE; G.34.05, 

AI.O569b; SOBERBA 

400

ÍNDIA - D. MARIA I E D. PEDRO III
313 � Meio Pardau 1782; Goa; G.06.01; 2,67g; BC+ 

70

ESTRANGEIRAS

ÁFRICA DO SUL
314 � Ouro - Krugerrand 1971; KM.73; SOBERBA 

1350

ÁFRICA DO SUL
315 � Ouro - Krugerrand 1972; KM.73; SOBERBA 

1350

ÁFRICA DO SUL
316 � Ouro - Krugerrand 1973; KM.73; SOBERBA 

1350

ÁFRICA DO SUL
317 � Ouro - Krugerrand 1975; KM.73; SOBERBA 

1350

ÁFRICA DO SUL
318 � Lote (3 moedas) - Ouro - Krugerrand 1971 (3x); KM.73; SOBERBAS 

3950

ÁFRICA DO SUL
319 � Ouro - 1 Pond 1898; KM.10.2; MBC+ 

340

66



312 314

315 316

317 318

321 323

67



ÁFRICA DO SUL
320 � Ouro - 1 Pond 1898; KM.10.2; MBC+ 

340

ÁFRICA DO SUL
321 � Lote (2 moedas) - Ouro - 1 Pond 1894, 1898; KM.10.2; MBC+ e MBC 

640

ÁFRICA DO SUL
322 � Ouro - 1/2 Pond 1895; KM.9.2; quase BELA 

175

ÁFRICA DO SUL / AUSTRÁLIA / REINO UNIDO
323 � Lote (4 moedas) - Ouro - África do Sul: Sovereign 1927 SA (KM.21), 1929 SA 

(KM.A22); Austrália: Sovereign 1872 M, brasão (KM.6); Reino Unido: Sovereign 
1842, brasão (KM.736.1); MBC+ e MBC 

1300

ALEMANHA
324 � Série de 10 Marcos 1972 D, F, G e J Jogos Olímpicos de Munique; KM 130 

BELAS 

10

ALEMANHA
325 � Série de moedas correntes (8) 1971 F; KM PS21 

25

ALEMANHA
326 � Série de moedas correntes (9) 1972 J; KM PS27 

25

ALEMANHA
327 � Série de moedas correntes (9) 1973 F; KM PS29 

25

68



ALEMANHA
328 � Série de moedas correntes 1974 F Mint Set; KM MS 2 

20

ALEMANHA
329 � Séries de moedas correntes dos anos 1975 F, 1976 F, 1977 F E 1978 F; KM MS 

6, 10, 14 e 18 

40

ALEMANHA
330 � Emissão de moedas correntes de 2002, 2003, 2004, 2007 e 2008 em 25 

carteiras, cada com 8 moedas de marcas monetárias A (Berlin), D (Münich), F 
(Stuttgart), G (Karlsruhe) e J (Hamburg), SOBERBAS 

150

ALEMANHA
331 � Emissão de moedas correntes de 2009 e moedas de 2 Euro comemorativa 

do 10º aniversário da União Económica e Monetária; 6 carteiras, cada com 
9 moedas, e marcas monetárias A, D, F (x2), G e J KM 207 a 209, 254 a 257 a 
277, SOBERBAS 

50

AUSTRÁLIA
332 � Ouro - Sovereign 1884 M; KM.6; SOBERBA 

400

AUSTRÁLIA / REINO UNIDO
333 � Lote (5 moedas) - Ouro - Austrália: 1/2 Sovereign 1864, Sydney (KM.3); Reino 

Unido: 1/2 Sovereign 1846, 1848 (KM.735.1), 1900 (KM.784), 1982 (KM.922); 
MBC- e BC+ 

800

AUSTRÁLIA / REINO UNIDO
334 � Lote (3 moedas) - Ouro - Austrália: 1/2 Sovereign 1910 S (KM.14); Reino Unido: 

1/2 Sovereign 1897 (KM.784), 1982 (KM.922); BELA e MBC 

475

AUSTRÁLIA / ... / NOVA ZELÂNDIA
335 � Australia Souvenir Coin Album contendo a última emissão (Libra, Shilling, Penny) 

e a primeira decimal 1963/1966; Canadá série 1967 (6) Prooflike KM PL 18: 
Japão “Modern Uncirculated type set 1964-66 em carteira; Nova Zelândia Série 
de moedas 1965, última emissão do sistema (Libra, Shilling, Penny) KM MS 1 
e Série de moedas 1967 do sistema decimal KM MS 2, ambas em embalagem 
selada com cartão cor de rosa

17

69



ÁUSTRIA
336 � Ouro - 100 Corona 1915; recunhagem; KM.2819; SOBERBA 

1300

ÁUSTRIA
337 � Ouro - 20 Corona 1915; recunhagem; KM.2818; SOBERBA 

270

ÁUSTRIA
338 � Lote (3 moedas) - Ouro - 20 Corona 1915 (3x), recunhagem; KM.2818; SOBERBAS 

610

ÁUSTRIA
339 � Emissão de moedas correntes dos anos 2002, 2003, 2004; KM MS 11, 12 E 13 

35

BAHAMAS
340 � Série de moedas de 1966 (7); KM MS 2 

20

BÉLGICA
341 � Emissão de moedas correntes dos anos 1999. 2000 e 2001 KM MS 15 

75

BÉLGICA
342 � Emissão de moedas correntes do ano 2002 Bataille des Éperons d’Or KM MS 16 

17

BÉLGICA
343 � Emissão de moedas correntes do ano 2002 Bataille des Éperons d’Or KM MS 16 

17

BÉLGICA
344 � Emissão de 26 moedas de 1 e 2 Centimos 2002 dos 13 países, em versão FDC, 

em carteira KM-falta 

10

BÉLGICA
345 � Emissão de moedas correntes do ano 2003 50º Aniversário da Televisão KM MS 19 

17

70



BRASIL
346 � Ouro - 10 000 Réis 1903; AI.O698, KM.496; MBC+ 

400

CABO VERDE
347 � Moedas de Cabo Verde BNC 1994 Série Aves e Série Navios (x2), em 3 carteiras 

KM 27 (2) a 30, 34 a 37 e 39 a 43 em 3 carteiras 

30

CANADÁ
348 � Ouro - 200 Dollars - Elizabeth II 1997 - Raven Bringing to the World by Robert 

Davidson; com certificado e estojo; PROOF; SOBERBA 

550

CANADÁ
349 � Ouro - 100 Dollars - Elizabeth II 1976 - Olympic Coins 776 B.C.-1976 A.D.; com 

estojo; PROOF; SOBERBA 

290

CANADÁ
350 � Ouro - 100 Dollars 1979; PROOF; International Year of the Child; KM.126; 

SOBERBA 

575

CANADÁ
351 � Ouro - 100 Dollars - Elizabeth II 1997 - Alexander Graham Bell 1847-1922; com 

certificado e estojo; PROOF; SOBERBA 

290

CHILE
352 � Ouro - 100 Pesos 1961; KM.175; SOBERBA 

675

350 352
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DINAMARCA
353 � Lote - 10 Kroner 1967 (KM.856), 1968 (KM.857); 5 Kroner 1960 (KM.852); 

MBC+ 

15

FRANÇA
354 � Ouro - 50 Francs 1857 A; Napoléon III; KM.785.1; MBC+ 

500

FRANÇA
355 � Ouro - 40 Francs, An XI, A; ligeiras mossas; KM.652; MBC- 

480

FRANÇA
356 � Ouro - 40 Francs 1818 W; Louis XVIII; KM.713.6; MBC 

420

FRANÇA
357 � Lote (4 moedas) - Ouro - 20 Francs 1814 A, 1815 A (KM.706.1), 1818 W (KM.712.9), 

1828 W (KM.726.4); MBC+ e MBC 

120

FRANÇA
358 � Lote (4 moedas) - Ouro - 20 Francs 1819 A (KM.712.1), 1825 A (KM.726.1), 1854 

A (KM.781.1), 1860 BB (KM.781.2); MBC+ 

1000

FRANÇA
359 � Lote (5 moedas) - Ouro - 20 Francs 1862 A (KM.801.1); 10 Francs 1856 A 

(KM.784.3), 1862 A (KM.800.1); 5 Francs 1862 BB (KM.803.2), 1864 A (KM.803.1); 
BELAS e MBC 

650

FRANÇA
360 � Monnaie de Paris séries FDC 1970, 1971, 1972 e 1973 (x2) cada contendo 8 

moedas; KM SS 7, 8, 9 e 10 

100

ESLOVÉNIA
361 � Emissão de moedas correntes do ano 2009 KM MS 18 

15
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ESPANHA - ALFONSO X (1252-1284)
362 � Noven; sem marca monetária; CC 208; 0,76g; BELA 

35

ESPANHA
363 � Ouro - 100 Reales 1864; Madrid; KM.617.1; BELA 

340

ESPANHA
364 � Ouro - 25 Pesetas 1881 MS-M; (18-81); KM.687; MBC+ 

320

ESPANHA - ISABEL II (1833-1868)
365 � 2 1/2 Céntimos de Escudo 1866; ceca de Jubia, reverso: sem “OM”; RARA; Calicó 

642; KM.634.2; MBC 

200

ESPANHA
366 � Ouro e Prata - 3 moedas - Real Casa de la Moneda - Juan Carlos I y Sofía 2003 - 

Primer Aniversario Euro; Serie Completa; 200 (Ouro), 50 e 10 Euros 2003; com 
estojo; PROOF; SOBERBAS 

500

ESPANHA
367 � Ouro e Prata - 3 moedas - Real Casa de la Moneda - Juan Carlos I y Sofía 2003 - 

Primer Aniversario Euro; Serie Completa: 200, 50 e 10 Euros, 2003; com estojo; 
PROOF; SOBERBAS 

500

ESPANHA
368 � Prata - 5 moedas - Fabrica Nacional de Moneda y Timbre - Patrimonio de 

la Humanidad - Jvan Carlos I Rey de España; 2000 Pesetas (5x), 1996; com 
certificados e estojo; PROOF; SOBERBAS 

90

ESPANHA
369 � Emissão de moedas correntes dos anos 1999, 2000, 2001. 2002, 2003, 2004 

em 6 carteiras; KM MS 25, 26, 27, 28, 20, 30 

50

ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA
370 � Ouro - 10 Dollars 1881; KM.102; MBC 

650
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ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA
371 � Ouro - 10 Dollars 1882; KM.102; MBC+ 

590

ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA
372 � Ouro - 10 Dollars 1889 S; KM.102; MBC 

590

ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA
373 � Ouro - 10 Dollars 1892 S; KM.102; MBC+ 

590

ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA
374 � Ouro - 10 Dollars 1893; KM.102; MBC+ 

590

ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA
375 � Ouro - 10 Dollars 1899; KM.102; BELA 

675

ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA
376 � Ouro - 5 Dollars 1893; KM.101; BELA 

340

ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA
377 � Ouro - 5 Dollars 1906; KM.101; quase BELA 

340

ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA
378 � Ouro - 5 Dollars 1908 D; KM.129; MBC+ 

340

ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA
379 � Ouro - 5 Dollars 1909 D; KM.129; MBC+ 

340

FINLÂNDIA
380 � Emissão de moedas correntes dos anos 1999, 2000 e 2001 em 3 carteiras 

KM - falta 

33
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377 378

371 372
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375

75



FINLÂNDIA
381 � Emissão de moedas correntes dos anos 2002, 2003 Lapónia Finlandesa, terra 

de ouro, 2004, Alargamento da União Europeia, 2005 Espécies em extinção 
na Finlândia, 2005 Campeonato Europeu de Atletismo, 2007 Independência 
da Finlândia 1917-2007 KM MS 60, 61, 69, 73, 74 e 89

100

GRÉCIA
382 � Emissão de moedas correntes do ano 2002 

8

GRÉCIA
383 � Emissão de moedas correntes do ano 2002 

8

GRÉCIA
384 � Emissão de moedas correntes do ano 2005 

10

HUNGRIA
385 � Ouro - 100 Korona 1908 KB; KM.491; SOBERBA 

1300

IRLANDA
386 � Emissão de moedas correntes do ano 2002 (8); KM MS 10 

50

IRLANDA
387 � Emissão de moedas correntes do ano 2003 Special Olympics World Games (9); 

KM MS 12 

22

IRLANDA
388 � Emissão de moedas correntes 2004 UNC Reginald’s Tower Waterford; KM MS 13 

10
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ITÁLIA
389 � Lote (3 moedas) - Ouro - 20 Lire 1852, 1863 (2x); C.126.1, KM.10.1; BELAS e 

MBC+ 

750

ITÁLIA / PAÍSES BAIXOS
390 � Lote (2 moedas) - Ouro - Itália: 20 Lire 1863; Países Baixos: 10 Gulden 1917; 

SOBERBAS 

450

ITÁLIA
391 � La Zecca Roma 1968 série de 8 moedas e 1970 série de 9 moedas; KM MS1 e 3 

25

ITÁLIA
392 � Emissão de moedas correntes dos anos 2002, 2003, 2004 (x2) em 4 carteiras 

KM MS 40, 41 e 43 

50

JAPÃO / PORTUGAL
393 � “93 JAPAN-PORTUGAL” 1543-1993 IV Série dos Descobrimentos; Prata BNC, 

legendas em japonês KM MS 18 

25

JAPÃO / SINGAPURA
394 � Japão série de 6 moedas dos anos 1975-1983, em carteira KM --- e Singapura 

série de moedas dos anos 1967 e 1969, Board of Commissioners of Currency; 
KM-falta MS 1, 3 

15

JUGOSLÁVIA
395 � Moedas correntes 1953-1955 (7), 1963 (6) e 1965 (5) em 3 carteiras; KM MS 

1, 2 e 3 

12

LETÓNIA
396 � Emissão de moedas correntes do ano 2014 KM-falta 

8

MÉXICO
397 � Ouro - 50 Pesos 1926; KM.481; SOBERBA 

1620
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MÉXICO
398 � Ouro - 50 Pesos 1944; KM.481; SOBERBA 

1420

MÉXICO
399 � Ouro - 50 Pesos 1945; KM.481; SOBERBA 

1420

MÉXICO
400 � Ouro - 50 Pesos 1946; KM.481; SOBERBA 

1420

MÉXICO
401 � Ouro - 50 Pesos 1947; recunhagem; SOBERBA 

1600

MÉXICO
402 � Ouro - 50 Pesos 1947; recunhagem; KM.481; SOBERBA 

1600

MÉXICO
403 � Ouro - 50 Pesos 1947; recunhagem; KM.481; SOBERBA 

1600

MÉXICO
404 � Ouro - 50 Pesos 1947; recunhagem; KM.481; BELA 

1600

MÉXICO
405 � Ouro - 50 Pesos 1947; recunhagem; KM.481; SOBERBA 

1600

MÉXICO
406 � Ouro - 50 Pesos 1947; recunhagem; KM.481; SOBERBA 

1600

MÉXICO
407 � Ouro - 50 Pesos 1947; recunhagem; KM.481; SOBERBA 

1600
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MÉXICO
408 � Ouro - 50 Pesos 1947; recunhagem; KM.481; SOBERBA 

1600

MÉXICO
409 � Lote (10 moedas) - Ouro - 2 1/2 Pesos 1945 (10x), recunhagem; KM.463; SOBERBAS 

800

MÉXICO
410 � Lote (8 moedas) - Ouro - 2 1/2 Pesos 1945 (6x), recunhagem (KM.463); 2 Pesos 

1945 (2x), recunhagem (KM.461); BELAS e MBC+ 

600

NOVA ZELÂNDIA
411 � Ouro - 10 Dollars 2003; PROOF; Lord of the Rings: One Ring; com cápsula; 

KM.144; SOBERBA 

1500

NOVA ZELÂNDIA
412 � Ouro - 10 Dollars 2003; PROOF; Lord of the Rings: Sauron; com cápsula; KM.271; 

SOBERBA 

1500

PAÍSES BAIXOS
413 � Ouro - 10 Gulden 1875; KM.105; BELA 

250

PAÍSES BAIXOS
414 � Ouro - 10 Euro 2003; PROOF; 150 anos do nascimento de Vincent van Gogh; 

com cápsula; KM.246; SOBERBA 

250

PAÍSES BAIXOS
415 � Emissão de moedas correntes dos anos 1999 CliniClowns (Operação Nariz Vermelho), 

2000 Monumentos Naturais, 2001 Jogos Paraolímpicos, 2002 Cães guias, 2004 
série Bebé, 2005 Princesa Beatriz Fonds, em 6 carteiras KM MS 118, 120, 5, 6, 41,56

50

POLÓNIA
416 � Moedas de 2 Zlotich dos anos 2009, 2010, 2011 e 2012 em homenagem aos 

pintores polacos aquando da passagem do século XIX para o século XX; edição 
do NBP Narodowy Bank Polski, em embalagem própria; KM 705, 746, 764 e 842 

12
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REINO UNIDO
417 � Ouro - Sovereign 1822; limpa; KM.682; MBC 

350

REINO UNIDO
418 � Ouro - Sovereign 1826; brasão; KM.696; MBC 

370

REINO UNIDO
419 � Ouro - Sovereign 1827; KM.696; lindo MBC 

375

REINO UNIDO
420 � Ouro - Sovereign 1836; KM.717; MBC 

390

REINO UNIDO
421 � Ouro - Sovereign 1852; brasão; KM.736.1; BELA 

370

REINO UNIDO
422 � Ouro - Sovereign 1866; brasão; n.º 30; KM.736.2; MBC+ 

340

REINO UNIDO
423 � Lote (3 moedas) - Ouro - Sovereign 1850, brasão (KM.736.1), 1872, brasão 

(KM.736.2), 1958 (KM.908); BELA e MBC 

930

REINO UNIDO
424 � Ouro - 1/2 Sovereign 1910, KM 805 MBC+ 

140
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REINO UNIDO
425 � Isabel II, Royal Mint Proof Set 1970; KM PS 26 

22

REINO UNIDO
426 � Última (6) e Primeira (5) emissão da passagem do sistema Libra, Shilling, Pence 

para o sistema decimal 1967-1971, em embalagem de plástico KM ---; Série de 
Farthings cunhados durante o reinado de Isabel II 1953 a 1956, em embalagem 
de plástico; Série anual 1983 UNC, 8 moedas; Coins of Realm 1548-1967 , 8 
moedas, datas diferentes 1945-1965 em moldura; KM --- ; KM 881 e 895; KM 
MS 104; KM ---

32

SAN MARINO
427 � Emissão de moedas correntes de 2002 FDC carteira KM MS62 

135

SUÉCIA
428 � Moedas correntes 1976 e 1978, 6 moedas em caixa própria com legenda sueca; 

KM MS 2 e 6 BELAS 

10

SUÍÇA
429 � 5 Francs 1923 B; KM.37; MBC+ 

150

TIMOR-LESTE
430 � moedas correntes de Timor Leste 2003 BNC, 2 carteiras; KM MS 1 

20

TIMOR-LESTE
431 � Primeiras moedas correntes de Timor Leste 2003 e moedas correntes de 2004 

e de 2005 BNC, em 3 carteiras KM MS 1, 2 e 3 

30

TUNÍSIA
432 � Ouro - 20 Francs 1892 A; KM.227; BELA 

250

VATICANO
433 � 500 Lira MCMLVIII Sede Vacante KM 57; 500 Lira MCMLXIII Sede Vacante KM 

75; Série de 8 moedas MCMLXVII KM MS 71 em carteiras; BELAS 

35
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434 � Conjunto de 46 moedas individuais de prata, de vários países, em cartão com 
história; Colecções Philae; SOBERBAS e BELAS 

250

435 � Conjunto de moedas “O Dinheiro do Mundo Inteiro”, Colecções Philae, 2007 - Ex-
CEI: Azerbaijão (6x), Geórgia (8x), Moldávia (5x), Rússia (7x), Turquemenistão 
(5x), Ucrânia (7x); Magrebe e Médio Oriente: Bahrein (6x), Egipto (7x), Iémen 
(4x), Jordânia (5x), Líbano (5x), Turquia (6x); SOBERBAS e BELAS

80

436 � Conjunto de moedas “O Dinheiro do Mundo Inteiro”, Colecções Philae, 2007 - 
América Latina e Caraíbas: Argentina (6x), Baamas (5x), Brasil (6x), Colômbia 
(5x), El Salvador (5x), Guatemala (6x), Jamaica (6x); SOBERBAS e BELAS 

40

437 � Conjunto de moedas “O Dinheiro do Mundo Inteiro”, Colecções Philae, 2007 - África 
Subsariana: África do Sul (7x), Cabo Verde (6x), Mauritânia (5x), Moçambique 
(9x), Quénia (5x); SOBERBAS e BELAS 

40

438 � Conjunto de moedas “O Dinheiro do Mundo Inteiro”, Colecções Philae, 2007/2011 
- América do Norte: Canadá (7x), Estados Unidos da América (6x); Europa: 
Bulgária (7x), Espanha (8x), França (8x), Irlanda (8x), Macedónia (4x), Roménia 
(4x), Sérvia e Montenegro (5x); SOBERBAS e BELAS

60

439 � Conjunto de moedas “O Dinheiro do Mundo Inteiro”, Colecções Philae, 2007/2011 
- Oceânia: Nova Zelândia (6x); Ásia: China (6x), Índia (7x), Macau (7x), Malásia 
(5x), Timor-Leste (5x); SOBERBAS e BELAS 

40

MEDALHAS

VENEZUELA
440 � Ouro - Medalha; DIEGO DE LOSADA - FUNDADOR DE SANTIAGO DE LEON DE 

LOS CARACAS 1567 / CUATRICENTENARIO DE CARACAS 1567-1967, 03-07; 
0.900; 35,01g; SOBERBA 

1100
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APÓLICES DO REAL ERÁRIO

441 � Lote 6 apólices do Real Erário; 20$000 Réis 1798/9 imp carimbo MI MA T2-
G4; 20$000 Réis 1799 man. sem carimbo MA T3-G5; 20$000 Réis 1799 imp. 
Carimbo MI MA T3-G6; 10$000 Réis 1799 man. Carimbo MI MA T7-G12; 10$000 
Réis 1799 imp. sem carimbo MA T7-G13; 2$400 Réis 1807 man. Carimbo MI MA 
T15-G26; BC e BC

75

NOTAS

442 � Banco de Lisboa - Ordens de 1 Moeda = 4800 Réis Lisboa 5 de Setembro de 1837 
1ª Chapa Dias Carvalho e Vianna Junior Nº 2290; Banco de Portugal BP 46 Albert 
Pick S236 (specialized issues) BC- Na Thesouraria do Banco de Lisboa se pagará 
a vista ao Portador desta ordem a quantia de quatro mil e oitocentos réis em 
moeda de cobre ou bronze. Exemplar bem conservado, com defeitos de falta de 
papel nos cantos superior direito e inferior esquerdo; EXTREMAMENTE RARA

2000

BANCO DE PORTUGAL - EMISSÕES EM RÉIS
443 � 10 000 Réis 30.08.1904, Ch.3 (Luís de Camões, Infante D. Henrique e 

Descobrimentos); G. Júlio Marques de Vilhena, Dir. Júlio de Oliveira Bastos; GB 
09477; restauro; Cat.81, BP.25; BC+ 

150

BANCO DE PORTUGAL - EMISSÕES EM RÉIS
444 � 10 000 Réis 30.09.1910, Ch.4, REPÚBLICA (figuras da Escultura, Pintura, 

Geografia, Música e Literatura); G. José Adolfo de Mello e Sousa, Dir. João da 
Motta Gomes Júnior; DZ 12570; Cat.108, BP.26; lindo MBC 

300

BANCO DE PORTUGAL - EMISSÕES EM RÉIS
445 � 20$000 Réis 30.12.1909, Ch.9, REPÚBLICA (Vasco da Gama e Luís de Camões); 

G. José Adolfo de Mello e Sousa, Dir. Duarte Augusto de Abranches Bizarro; BB 
07211; Cat.109, BP 38; MUITO RARA; lindo MBC 

1500
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 BANCO DE PORTUGAL - EMISSÕES EM RÉIS
446 � 50$000 Réis 30.09.1910, Ch.4, REPÚBLICA (Visita de Vasco da Gama ao 

Samorim); G. José Adolfo de Mello e Sousa, Dir. Duarte Augusto de Abranches 
Bizarro; Cat.110, BP 42; BC 

250

BANCO DE PORTUGAL - EMISSÕES EM RÉIS
447 � 100$000 Réis 30.09.1910, Ch.2, REPÚBLICA (Partida de Pedro Álvares Cabral); 

G. José Adolfo de Mello e Sousa, Dir. Júlio de Oliveira Bastos; DN 16606; Cat.111, 
BP 44; BC+ 

700

BANCO DE PORTUGAL - EMISSÕES EM RÉIS E ESCUDOS
448 � Lote (7 notas) - 5$000 Réis 27.11.1903, Ch.6, com fita-cola (BC-); 2$500 Réis 

30.09.1910, Ch.4, REPÚBLICA, com ferrugem (BC-); 500 Réis 30.09.1910, Ch.3, 
REPÚBLICA (BC); 20$00 13.05.1938, Ch.5 (BC); 1 Escudo 07.09.1917, Ch.1 (BC); 
1 Escudo 25.06.1920, Ch.1 (BC); 50 Centavos 05.07.1918, Ch.1 (BC)

50

BANCO DE PORTUGAL - EMISSÕES EM ESCUDOS
449 � 50 Escudos 03.03.1938, Ch.6 (Ramalho Ortigão); VG. Carlos de Barros Soares Branco, 

Ad. Manuel António do Casal Ribeiro de Carvalho; QS 10854; Cat.149, BP 71; MBC 

100

BANCO DE PORTUGAL - EMISSÕES EM ESCUDOS
450 � 1000 Escudos 17.06.1938, Ch.6 (Mestre de Avis); VG. Carlos de Barros Soares 

Branco, Ad. João Emaúz Leite Ribeiro; Cat.152, BP 104; BC+ 

150

BANCO DE PORTUGAL - EMISSÕES EM ESCUDOS
451 � Lote (4 notas) - 50 Centavos 05.07.1918, Ch.1 (2x): G. Inocêncio Camacho Rodrigues, 

Dir. Manuel António Dias Ferreira (BELA); G. Inocêncio Camacho Rodrigues, Dir. José 
Félix da Costa (BELA); 50 Centavos 25.06.1920, Ch.1 (2x): G. Inocêncio Camacho 
Rodrigues, Dir. José da Paixão Castanheira Neves (MBC+); G. Inocêncio Camacho 
Rodrigues, Dir. António José Pereira Júnior (MBC-); Cat.52b, BP 45

125

BANCO DE PORTUGAL - EMISSÕES EM ESCUDOS
452 � Lote (9 notas) - 20 Escudos, Ch.6 e Ch.6A (D. António Luiz de Menezes) - VG. Álvaro 

Pedro de Sousa: 28.01.1941 (Ad. João Emaúz Leite Ribeiro, BNJ 17471), 29.08.1944 
(Ad. Henrique Missa, EFF 06850), 13.08.1946, 27.07.1948 (Ad. João da Motta Gomes 
Júnior, HPQ 04775, JRG 03597); VG. Carlos de Barros Soares Branco: 28.06.1949 (Ad. 
Fernando Emygdio da Silva, LXQ 12052), 26.06.1951 (Ad. Henrique Missa, PXN 08629), 
25.05.1954 (Ad. Manuel António do Casal Ribeiro de Carvalho, ENV 11360); G. Rafael 
da Silva Neves Duque, Ad. Domingos Pedro de Castro Constâncio Pereira de Castro: 
27.01.1959 (VVB 09438), 26.07.1960 (X 04861); Cat. 153 e 163, BP 61 e 62; BELAS

200
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BANCO DE PORTUGAL - EMISSÕES EM ESCUDOS
453 � Lote (18 notas) - 1000$00 29.09.1942, Ch.7 (BC); 1000$00 30.05.1961, Ch.8A (3x) 

(BC+ e BC); 500$00 25.01.1968, Ch.10 (MBC); 500$00 06.09.1979, Ch.10 (BELA); 
500$00 04.10.1979, Ch.11 (BC+); 100$00 22.06.1954, Ch.6 (2x) (MBC+); 100$00 
19.12.1961, Ch.6A (4x) (BC+); 50$00 24.06.1955, Ch.7 (BC+); 50$00 24.06.1960, 
Ch.7A (BC+); 20$00 26.06.1951, Ch.6 (BC); 20$00 25.05.1954, Ch.6 (2x) (BC)

150

BANCO DE PORTUGAL - EMISSÕES EM ESCUDOS
454 � Lote (31 notas) - 2000$00 23.05.1991, Ch.1; 1000$00 03.03.1994, Ch.12 (2x); 

500$00 20.11.1987, Ch.12 (2x); 500$00 18.03.1993, Ch.12; 100$00 20.09.1978, Ch.7; 
100$00 24.02.1981, Ch.8; 50$00 28.02.1964, Ch.8; 50$00 28.05.1968, Ch.9; 20$00 
04.10.1978, Ch.9 (7x); 10000$00 12.02.1998, Ch.2; 5000$00 02.07.1998, Ch.3 (2x); 
2000$00 21.09.1995, Ch.2; 2000$00 07.11.2000, Ch.2; 1000$00 18.04.1996, Ch.13; 
1000$00 07.11.2000, Ch.13; 500$00 17.04.1997, Ch.13 (6x); 500$00 07.11.2000, 
Ch.13; com assinaturas diferentes e numeração seguida; BELAS, MBC+ e MBC

125

BANCO DE PORTUGAL - EMISSÕES EM ESCUDOS
455 � Lote (20 notas) - 500 Escudos 29.09.1994, Ch.12 (20x) (Mouzinho da Silveira); 

G. António José Fernandes de Sousa, Ad. Bernardino Manuel da Costa Pereira; 
numeração seguida (CJN 881959 a 881978); Cat.98B, BP 96; NOVAS 

140

BANCO DE PORTUGAL - EMISSÕES EM ESCUDOS
456  �Lote (10 notas) - 1000 Escudos 31.10.1996, Ch.13 (10x) (Pedro Álvares Cabral); G. 

António José Fernandes de Sousa, Ad. António Manuel Martins Pereira Marta; numeração 
seguida (6A 8635808 a 8635813 e 6A 8635902 a 8635905); Cat.117, BP 110; NOVAS 

70

COLÓNIAS PORTUGUESAS
457 � Lote (15 notas) - Angola: 1 Angolar 28.03.1942; 50$00 e 20$00 10.06.1962; 

100$00 24.11.1972; Guiné: 1000$00 30.04.1964; 100$00 e 50$00 17.12.1971; 
Moçambique: 0$10 05.11.1914; Companhia de Moçambique, 5 Libras 15.01.1934 
(4x) (“PAGO 05.11.1942”, picotado); Timor: 20 Avos 17.07.1948; 100$00 
25.04.1963; 50$00 24.10.1967; MBC, BC+, BC e BC-

25

LETRA DE CÂMBIO

458 � Facsimile de uma letra de 1 de Janeiro de 1896 enviada pelo Barão de S. Roque 
ao amigo de Vianna Exmo. Sr. João Joze Lourenço d’ Azevedo com o seguinte 
texto: “Á vista d’ esta minha ÚNICA via de LETRA venho pedir a Vª Exª se digne 
receber à ordem dos meus mais ardentes e sinceros votos pela totalidade de 
trezentos e sessenta e cinco dias de completa ventura, felicidade e alegria 
em companhia de todos aqueles que lhe forem queridos. Valor recebido em 
amizade, estima, affeição e sympathia, que sempre me tem dispensado.” MBC

10
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LOTERIA

459 � Lote de 2 exemplares - Santa Casa da Misericordia de Lisboa, 3ª Loteria 
Extraordinária do ano 1858 Bilhete de 13500 Réis BC+; Loteria da Misericórdia 
de Lisboa, Cautela de 60 Réis da 5ª Extracção do 1º Trimestre de 1863, Casa de 
Câmbio João de Carvalho Rua do Arsenal 58, MBC

30

ESPANHA LOTERIA

460 � Espanha -Loteria Nacional S.I. de M. año MDCCCL; Octava parte de billete dicho 
numero para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia siete de Marzo de 
mil ochocientos cincoenta Vale Veinte reales de vellon, MBC 

25

LIVROS

461 � Farrés, Octavio Gil - La Moneda Hispánica en la Edad Antigua, 583 pp, 1966, 
Madrid Ilustrado, encadernado MBC 
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DE NUMISMAS
Análise de um conjunto de moedas e barras (Brasil), 

como o objetivo de proceder à identificação elementar 
das ligas de ouro, recorrendo-se à microscopia ótica 

e à espectroscopia de fluorescência de raios X.
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IDENTIFICAÇÃO E 
CARACTERIZAÇÃO DAS 
LIGAS METÁLICAS DAS 
MOEDAS E BARRAS

A Tabela 1 lista as treze moedas de ouro por-
tuguesas, holandesas e alemãs e as três bar-
ras de ouro produzidas em casas de fundição 

brasileiras, analisadas com a indicação do número de 
inventário, designação, datação, dimensão e peso, se-
gundo a informação constante nas fichas de inventário 

desta colecção de numismática do Novo Banco [1].

No anexo 2 apresenta-se uma ficha de identificação 
sumária das treze moedas e das três barras, com a 
indicação das principais informações e as imagens 
obtidas por microscopia digital.

Tabela 1 - Lista das treze moedas e três barras analisadas

Nº Inv. Designação e local de cunhagem Datação Dimensões
(mm)

Peso
(g)

413 Gentil Porto D. Fernando I (1367-1383) 27 2,88

414 Meia Dobra s/letra monetária Lisboa D. Fernando I (1367-1383) 22 2,59

415 Dobra Pé-Terra s/letra monetária Lisboa D. Fernando I (1367-1383) 30 5,13

416 Dobra Pé-Terra Lisboa D. Fernando I (1367-1383) 30 5,13

1043 Justo (Lisboa) D. João II (1481-1495) 32 5,92

1044 Justo (Lisboa) D. João II (1481-1495) 32 6,10

1746 Português 2º tipo Lisboa D. João III (1521-1557) 36 35,06

1753 ¼ Portugalöser Hamburgo (Alemanha) 1578 41 8,60

1754 Portugalöser Zwolle (Holanda) 1641 39 35,16

1755 Portugalöser Deventer (Holanda) Séc. XVII ou XIX - 35,09

1756 Portugalöser (Índia ?) D. João III (1521-1557) 44 38,89

2173 4 Cruzados D. Filipe III (1621-1640) 32 12,06

2416 4 Cruzados 1642 32 12,18

8868 Barra Casa de Fundição de Vila Boa de 
Góias (Goiás) N292

1814 83 111,17

8872 Barra Sabará N3125 1807 72 69,56

8876 Barra Casa de Fundição de Vila Real de
Sabará (Minas Gerais) N1635

1816 99 50,17
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Portugalösers

2 Desvio padrão

A colecção do Novo Banco possui quatro portu-
galösers de diferentes proveniências (Holan-
da, Alemanha e Índia) e de distintas cronolo-

gias (págs. 18-21, anexo 2). Os portugalösers foram 
cunhados em várias cidades da Europa (Alemanha, 
Dinamarca, Holanda e Polónia), entre a segunda me-
tade do séc. XVI e no séc. XVII com motivos, pesos e 
ligas metálicas semelhantes ao Português de D. Ma-
nuel e de D. João III [2]. De modo a verificar se os seus 
títulos eram semelhantes, como esperado, e idênticos 
ao título do Português procedeu-se à caracterização 
elementar das ligas metálicas dos quatro exemplares 
referidos para comparar as suas composições.

A análise elementar das moedas, apresentada na 
Tabela 2, indica para o Português (pág. 17, anexo 
2) um título de 989, muito próximo da lei de 989.60. 
Três dos portugalösers possuem um título de mais 
de 980, apenas o Nº Inv. 1756 que, segundo Alberto 
Gomes é uma cópia proveniente da Índia [2], tem um 
título muito mais baixo (966).

O Português e os três portugalösers foram elabo-
rados com uma liga muito semelhante, com teores 
de prata de cerca de 1% e de cobre de cerca 0.3%, 
excepto o de Zwolle que possui 0.9%. A liga pode 
variar ligeiramente, como o demonstram os trabalhos 
publicados por Guerra e Magro [3] e por Morrison et 
al. [4]. Nestes estudos analisaram-se duas moedas 
de Português de D. Manuel I, tendo sido obtidas ligas 
com 98% de ouro, 1.5% de prata e 0.5% de cobre [3] 
e 98.7% de ouro, 1.2% de prata e 0.034% de cobre 
[4]. Os valores obtidos para os três portugalösers 
estão dentro do intervalo dos valores obtidos para 
as duas moedas Português, confirmando-se assim a 
semelhança entre os títulos destas moedas.

O quarto portugalöser, apesar de possuir um valor de 
prata semelhante ao das restantes moedas, possui 
um teor de cobre mais elevado de cerca de 2%. Esta 
diferença poderá estar relacionada pelo facto desta 
moeda ser uma cópia, (Índia?).

Tabela 2 - Composição elementar (em %) obtida por espectroscopia de fluorescência de raios X (FRX) 
para as ligas de ouro dos quatro exemplares de portugalösers e do português de 2º tipo (D. João III).

Nº
Inv. Designação Datação Au Dp2 Ag Dp Cu Dp

1753 Hamburgo (Alemanha) 1578 98,6 0,1 1,1 0,1 0,3 0,0

1754 Zwolle (Holanda) 1641 98,0 0,2 1,1 0,1 0,9 0,1

1755 Deventer (Holanda) Séc. XVII ou XIX 98,5 0,2 1,2 0,2 0,3 0,0

1756 Índia (?) D. João III 96,6 0,2 1,5 0,2 1,9 0,0

1746 Português 2º tipo Lisboa D. João III 98,9 0,1 0,8 0,1 0,3 0,0

Relativamente ao portugalöser de Deventer refira-
-se que, segundo as indicações constantes na ficha 
de inventário, o numisma é datado possivelmente 
do séc. XVII ou séc. XIX, no entanto, a composição 
elementar da liga é idêntica à do ¼ portugalöser de 
Hamburgo e próxima do Português e do portugalöser 
de Zwolle.

Existe uma diferença fundamental nas fontes de apro-
visionamento de ouro e das casas de moeda da Europa 
entre os séculos XVII e XVIII, devido à descoberta 
do ouro do Brasil, que chega a Portugal no início do 
séc. XVIII. É conhecido que este ouro possui, além da 
platina, o paládio como elemento traço característico 
[5], o qual pode estar presente no ouro amoedável 
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em quantidades muito variáveis desde as unidades 
de ppm (partes por milhão) até às centenas de mi-
lhares de ppm [6]. A identificação deste elemento, 
principalmente quando presente em quantidades 
vestigiais só é possível realizar utilizando técnicas de 
análise com limites de detecção apropriados, como por 
exemplo, técnicas de análise por activação neutrónica 
e protónica ou por espectrometria de emissão de raios 
X induzida por partículas carregadas [5]. Estas téc-
nicas analíticas que utilizam equipamentos pesados, 
de tipo aceleradores, estão disponíveis unicamente 
em laboratórios de análise de maior dimensão, o que 
implicaria a deslocação da moeda, ou a sua amostra-
gem. Por conseguinte, a técnica de espectroscopia 
de fluorescência de raios X (FRX) que utilize como 
fonte de excitação um tubo de raios X portátil, tem 
limites de detecção, que não permitem identificar 
a presença de elementos traço como a platina ou o 
paládio, quando presentes em concentrações muito 
baixas. Considerando que no presente trabalho se 
utilizou um equipamento portátil, para demonstrar 
esta limitação analítica, procedeu-se à análise de 
três barras de ouro pertencentes à mesma colecção, 
produzidas no séc. XIX em duas Casas de Fundição 
do Brasil, uma em Vila Boa de Góias e outra em Vila 
Real de Sabará (págs. 24-26, anexo 2). Estas barras 
possuem diferentes quantidades de paládio (2,1%; 
0,3 % e 0,06 %), cujos valores são conhecidos, pois 
foram anteriormente analisadas por activação protó-
nica (PAA33) com um feixe de 12 MeV, cujos limites 

3 Proton Activation Analysis (PPA).

de detecção atingem cerca de 1 ppm para vários ele-
mentos como o paládio [6].

Na Tabela 3 mostram-se os resultados obtidos 
neste estudo por FRX, aos quais se acrescentou 
a composição elementar de cada barra obtida por 
PAA, conforme publicado por Guerra [6]. Os resul-
tados obtidos por FRX mostram para os elementos 
maioritários - ouro, prata e cobre - valores idênticos 
aos obtidos por PAA. Antes de comparar estes dados 
relembre-se que o paládio não é completamente 
miscível em ligas de ouro e prata, o que significa 
que a análise de áreas diferentes das barras pode 
fornecer resultados distintos.

A análise por FRX da barra de Sabará (Nº Inv. 3125), 
que possui a concentração de paládio mais elevada, 
2%, indica a presença deste elemento, mas a sua 
quantificação não corresponde ao valor esperado, 
certamente pela razão avançada. De facto, os valores 
de paládio obtidos para esta barra sugerem a presença 
deste elemento, mas no espectro da análise o pico 
correspondente à energia do paládio é pequeno, o 
que conduz a quantificação incorrecta. Observa-se 
uma situação idêntica para a outra barra fabricada 
em Sabará. O valor de 1%, medido por FRX para esta 
barra, mas cujo teor é de 0,3% por PAA, aparece assim 
como o limite de detecção da técnica de FRX para o 
paládio. A não identificação da presença de paládio 
na barra de Góias corrobora esta hipótese.

Tabela 3 - Composição elementar (em %) obtida por análise por activação protónica (proton activation 
analysis) [5] e por FRX para as ligas de ouro de três barras de ouro provenientes do Brasil.

Nº Inv. Designação Técnica 
Analítica Au Dp Ag Dp Cu Dp Pd Dp

8868 Barra Góias N292 PAA 98,5 1,01 0,29 0,06

FRX 98 0 1 0 1 0 0 0

8872 Barra Sabará N3125 PAA 86,69 10,99 0,07 2,09

FRX 89 0 10 0 0 0 1 0

8876 Barra Sabará N1635 PAA 91,69 7,75 0,21 0,3

FRX 92 0 7 0 0 0 1 0
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Deve-se assim ter presente que as técnicas analíticas 
têm limitações e que a análise por espectrometria 
de fluorescência de raios X com um equipamento 
portátil não permite a identificação e a quantificação 
de elementos traço, presentes em ligas metálicas em 
baixas concentrações, como é, por exemplo, o caso 
do paládio em ligas de ouro. Por conseguinte, é im-
possível inferir sobre a eventual presença de paládio 

4 Desvio padrão

na liga do portugalöser de Deventer. Apenas se pode 
afirmar que este elemento, se presente, deveria ser 
em quantidades inferiores a 1%, pois este é o valor 
mínimo que pode ser detectado por esta técnica. 
No entanto, deve referir-se que a composição do 
portugalöser de Deventer é semelhante à do ¼ por-
tugalöser de Hamburgo e próxima do portugalöser 
de Zwolle.

Justos (D. João II)

A Colecção do Novo Banco possui dois justos 
cunhados em Lisboa (págs. 15-16, anexo 2). 
A Tabela 4 apresenta os resultados obtidos 

para a sua composição elementar por FRX.

Os dois justos possuem uma composição semelhante. 
O título é de cerca de 90 % de ouro, sendo o outro 

elemento maioritário da liga, a prata, que atinge mais 
de 10 %, o valor de cobre é inferior a 0.5%. O conteúdo 
de ouro obtido nestas análises é um pouco inferior ao 
reportado por Alberto Gomes para justos de Lisboa, 
com 916.6 ‰ [2] e estipulado por Lei de 1490, que 
designa para os justos a utilização de uma liga de 22 
quilates, entrando 38 peças no marco [7].

Tabela 4 - Composição elementar (em %) obtida por FRX para dois justos (D. João II)

Nº Inv. Designação Au Dp4 Ag Dp Cu Dp

1043 Justo (Lisboa) 89,5 0,3 10,1 0,3 0,4 0,0

1044 Justo (Lisboa) 89,3 0,3 10,3 0,3 0,4 0,0

Gentil, dobras e meia 
dobra (D. Fernando I)

As espécies monetárias em ouro mandadas 
cunhar por D. Fernando I compreendem a 
dobra pé-terra, a meia dobra pé-terra e o 

gentil. Destas, a colecção do Novo Banco possui cinco 
exemplares: duas dobras pé-terra e uma meia dobra 
cunhadas em Lisboa e dois gentis, um cunhado em 
Lisboa e outro no Porto. Das cinco moedas analisaram-
-se quatro, conforme listado na Tabela 1 e ilustradas 
nas páginas 11 a 14 (anexo 2).

Os resultados obtidos para a composição elementar 
das quatro moedas, apresentada na Tabela 5, indi-
cam que todos os exemplares possuem uma quanti-
dade de ouro superior a 95%.
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Tabela 5 - Composição elementar (em %) obtida por FRX para gentil, meia dobra e duas dobra pé-terra (D. Fernando I)

Nº
Inv. Designação Au Dp 5 Ag Dp Cu Dp

413 Gentil (Porto) 95,4 0,3 3,1 0,2 1,5 0,2

414 Meia dobra 95,4 0,2 3,3 0,2 1,3 0,0

415 Dobra pé-terra 96,1 0,5 2,9 0,6 1,0 0,0

416 Dobra pé-terra 96,3 0,3 2,7 0,3 1,0 0,0

As moedas com conteúdo de ouro mais elevado são 
as dobras pé-terra. Segundo M.Gomes Marques, as 
dobras têm um título que pode variar entre 21 e 23 
quilates, embora o de 22 quilates, baseado em alguns 
estudos, seja o mais comum [8,9]. Os valores obtidos 

para as duas dobras em estudo, possuem um título de 
23 quilates. A composição obtida para a meia dobra 
também está dentro deste título e, tal como espera-
do [9], o peso em ouro corresponde a metade do da 
dobra, conforme se documenta na Tabela 6.

Tabela 6 - Composição elementar (em %) obtida por FRX para meia dobra e duas 
dobra pé-terra (D. Fernando I), dimensões, peso da moeda e do ouro

Nº Inv. Designação Composição (%) Dimensões Peso Peso ouro

Au Ag Cu mm g g

414 Meia dobra 95 3,3 1 22 2,59 2,5

415 Dobra pé-terra 96 2,9 1 30 5,13 4,9

416 Dobra pé-terra 96 2,7 1 30 5,13 4,9

Os gentis dividem-se em 4 grupos de qualidade e peso 
decrescente com várias emissões, diferenciadas por 
pontos (1, 2, 3 e 4 pontos), que surgem no anverso da 
moeda, sob o braço esquerdo do rei, ou no lado direito 
do trono [9]. A acrescentar a estes grupos existem 
os gentis sem marcas, emitidos pela Casa da Moeda 
de Lisboa e pela do Porto. O gentil analisado neste 
trabalho corresponde a este último grupo, sem marca, 
emitido pela Casa da Moeda do Porto.

Para Alberto Gomes, sem referir o valor do gentil do 
Porto, o gentil sem marca de Lisboa tem um valor 

semelhante ao do gentil de 1 ponto, 810 dinheiros, 
mas não indica o peso da moeda. Referências quanto 
à composição destas moedas são escassas, sendo por 
isso difícil discutir os resultados obtidos. Refira-se 
apenas que J. Ferraro Vaz calculou, pelo método das 
densidades, a composição das ligas de dois gentis de 
1 ponto, tendo obtido valores que variam entre 839 
e 886 ‰ e entre 962 e 973 ‰ [10].
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ANEXO 1
TÉCNICAS DE EXAME E ANÁLISE

As moedas e as barras em liga de ouro foram 
observadas e analisadas in situ, recorrendo-se 
à microscopia óptica digital e à espectroscopia 

de fluorescência de raios X.

A observação da superfície das moedas efectuou-se 
com um microscópio óptico digital que permitiu a 
aquisição de imagens digitais com 5 megapixéis de 
resolução e ampliação até 200 X.

A composição das ligas metálicas foi determinada re-
correndo à espectroscopia de fluorescência de raios X, 
utilizando um espectrómetro portátil que compreende 
um gerador de raios X com um alvo de prata, um feixe 
com cerca de 5mm e um detector de deriva de silício. 
As medidas foram efectuadas a 40kV e 30µA, durante 
200s. A quantificação elementar determinou-se por 

recurso ao método de parâmetros fundamentais e, 
para validar a precisão dos resultados obtidos, anali-
sou-se um conjunto de quatro padrões com diferentes 
composições de ligas de ouro. Salienta-se que este 
equipamento permite determinar a composição des-
tas ligas, considerando os três elementos principais, 
ouro, prata e cobre e com valores quantitativos na 
ordem das unidades.

RELATÓRIO DE ANÁLISE DE UM CONJUNTO DE NUMISMAS

97



ANEXO 2
FICHAS INDIVIDUAIS DAS MOEDAS

Identificam-se as treze moedas e das três barras 
analisadas em fichas, onde se registam sumaria-
mente, além da identificação, número de inventário, 

datação e dimensão, a composição das ligas metálicas. 
A descrição de cada numisma e barra está ordenada 
segundo Tabela 7.

Tabela 7 - Lista das treze moedas e três barras com o número de identificação constante na ficha individual.

Identificação Designação e local de cunhagem Nº Inv.

1 Gentil Porto 413

2 Meia Dobra s/letra monetária Lisboa 414

3 Dobra Pé-Terra s/letra monetária Lisboa 415

4 Dobra Pé-Terra Lisboa 416

5 Justo (Lisboa) 1043

6 Justo Lisboa 1044

7 Português 2º tipo Lisboa 1746

8 ¼ Portugalöser Hamburgo (Alemanha) 1753

9 Portugalöser Zwolle (Holanda) 1754

10 Portugalöser Deventer (Holanda) 1755

11 Portugalöser (Índia ?) 1756

12 4 Cruzados 2173

13 4 Cruzados 2416

14 Barra Casa de Fundição de Vila Boa de
Góias (Goiás) N292

8868

15 Barra Sabará N3125 8872

16 Barra Casa de Fundição de Vila real de
Sabará (Minas Gerais) N1635

8876
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1. GENTIL
(Porto)

Figura 1 - Gentil (Porto), D. Fernando I 
(1367-1383) (Nº Inv. 413).

Figura 2 - Pormenores do anverso do gentil (Nº. Inv. 413), ilustrando o ressalto do cunho.

A observação do gentil por microscopia digital permitiu revelar no anverso um ressalto do cunho visível na face do 
rei e na armadura, tal como ilustra a figura 2.

INFORMAÇÃO TÉCNICA

Nº Inv.: 413
Datação: D. Fernando I (1367-1383)
Dimensão (mm):  27
Peso (g): 2,88
Liga: 95,4% de ouro, 3,1% de prata e 1,5% de cobre
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2. MEIA DOBRA

Figura 3 - Meia Dobra pé-terra (Lisboa), 
D. Fernando I (1367-1383) (Nº Inv. 414).

Figura 4 - Pormenor da armadura do rei do anverso da meia dobra pé-terra (Nº Inv. 414), ilustrando o ressalto do cunho.

Tal como observado no gentil do Porto (Nº Inv 413), nes-
ta meia dobra pé-terra são visíveis marcas na superfície 
da moeda que parecem ser resultado de um ressalto do 
cunho, conforme ilustra a figura 4 num pormenor da 
armadura do rei.

INFORMAÇÃO TÉCNICA

Nº Inv.: 414
Datação: D. Fernando I (1367-1383)
Dimensão (mm): 22
Peso (g): 2,59
Liga: 95,4% de ouro, 3,3% de prata e 1,3% de cobre
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3. DOBRA PÉ-TERRA

Figura 5 - Dobra pé-terra (Lisboa), 
D. Fernando I (1367-1383) (Nº Inv. 415).

Figura 6 - Superfície riscada do reverso 
da dobra pé-terra (Nº Inv. 415).

Da observação da superfície da dobra regista-se no reverso o campo riscado, com riscos orientados, tal como ilustra 
a figura 6.

INFORMAÇÃO TÉCNICA

Nº Inv.: 415
Datação: D. Fernando I (1367-1383)
Dimensão (mm): 30
Peso (g): 5,13
Liga: 96,1% de ouro, 2,9% de prata e 1,0% de cobre
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4. DOBRA PÉ-TERRA

Figura 7 - Dobra pé-terra (Lisboa), 
D. Fernando I (1367-1383) (Nº Inv. 416).

Figura 8 - Pormenor da superfície do anverso da dobra pé-terra (Nº Inv. 416).

A dobra pé-terra possui a superfície desgastada, como 
ilustra a figura 8, de um pormenor da face do rei.

INFORMAÇÃO TÉCNICA

Nº Inv.: 416
Datação: D. Fernando I (1367-1383)
Dimensão (mm): 30
Peso (g): 5,13
Liga: 96,3% de ouro, 2,7% de prata e 1,0% de cobre
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5. JUSTO
(Lisboa)

Figura 9 - Justo (Lisboa), D. João II 
(1481-1495) (Nº Inv. 1043).

Figura 10 - Anverso e reverso do justo (Lisboa), D. João II (1481-1495) (Nº Inv. 1043) 
e pormenores das superfícies de ambos os lados da moeda.

Da observação do justo, saliente-se que a superfície 
do reverso encontra-se alterada na parte inferior, sob 
a figura do rei, sobretudo quando comparada com a 
superfície do anverso, como ilustra a figura 10. Esta 
alteração, que levou à perda da leitura da serrilha, poderá 
estar relacionada com alguma intervenção anterior.

INFORMAÇÃO TÉCNICA

Nº Inv.: 1043
Datação: D. João II (1481-1495)
Dimensão (mm): 32
Peso (g): 5,92
Liga: 89,5% de ouro, 10,1% de prata e 0,4% de cobre

RELATÓRIO DE ANÁLISE DE UM CONJUNTO DE NUMISMAS

103



6. JUSTO
(Lisboa)

Figura 11 - Justo (Lisboa), D. João II 
(1481-1495) (Nº Inv. 1044).

Figura 12 - Pormenor do escudo do Justo (Lisboa), 
D. João II (1481-1495) (Nº Inv. 1044).

Figura 13 - Anverso do justo (Lisboa), 
D. João II (1481-1495) (Nº Inv. 1044).

A figura 12 ilustra os defeitos do cunho visíveis no re-
verso do numisma, nos pontos das quinas e a figura 13 
a superfície do anverso do justo.

INFORMAÇÃO TÉCNICA

Nº Inv.: 1044
Datação: D. João II (1481-1495)
Dimensão (mm): 32
Peso (g): 6,10
Liga: 89,3% de ouro, 10,3% de prata e 0,4% de cobre
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7. PORTUGUÊS
2º tipo (Lisboa)

Figura 14 - Português 2º tipo., D. João III 
(1531-1557) (Nº Inv. 1746).

Figura 15 - Detalhe das letras C e E da legenda do 
Português 2º tipo, D. João III (1531-1557) (Nº Inv. 1746).

Figura 16 - Letras V e G da legenda e da serrilha do 
Português 2º tipo, D. João III (1531-1557) (Nº Inv. 1746).

Em algumas zonas, a superfície apresenta sinais de 
ligeiro desgaste nos pontos mais altos do relevo da 
gravura (figura 15). A figura 16 ilustra algumas letras 
da legenda e da serrilha.

INFORMAÇÃO TÉCNICA

Nº Inv.: 1746
Datação: João III (1521-1557)
Dimensão (mm): 36
Peso (g): 35.06
Liga: 98,9% de ouro, 0,8% de prata e 0,3% de cobre
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8. ¼ PORTUGALÖSER
Hamburgo (Alemanha)

Figura 17 - ¼ Portugalöser Hamburgo 
(Alemanha) (Nº Inv. 1753).

Figura 18 - Microfotografia do anverso do ¼ 
Portugalöser Hamburgo (Alemanha) (Nº Inv. 1753).

Figura 19 - Pormenor da legenda do anverso do ¼ 
Portugalöser Hamburgo (Alemanha) (Nº Inv. 1753).

A observação do ¼ Portugalöser revela uma moeda com 
a superfície pouco desgastada, mantendo-se o relevo 
da gravura (figura 18), embora pontualmente existam 
zonas mais desgastadas (figura 19).

INFORMAÇÃO TÉCNICA

Nº Inv.: 1753
Datação: 1578
Dimensão (mm): 41
Peso (g): 8,6
Liga: 98,6% de ouro, 1,1% de prata e 0,3% de cobre
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9. PORTUGALÖSER
Zwolle (Holanda)

Figura 20 - Portugalöser Zwolle 
(Holanda) (Nº Inv. 1754).

Figura 21 - Pormenor da letra V da legenda do anverso 
do portugalöser Zwolle (Holanda) (Nº Inv. 1754).

Figura 22 - Detalhes das letras R e E da legenda do 
anverso do Portugalöser de Zwolle (Holanda) (Nº Inv. 

1754), ilustrando o desgaste da superfície e da sujidade 
concentrada junto ao limite das letras da legenda.

As figuras 21 e 22 ilustram a superfície do anverso do 
portugalöser. Salienta-se que a superfície está muito 
suja, com partículas de sujidade concentradas junto aos 
limites das letras da legenda (figura 22).

INFORMAÇÃO TÉCNICA

Nº Inv.: 1754
Datação: 1641
Dimensão (mm): 39
Peso (g): 35,16
Liga: 98,0% de ouro, 1,1% de prata e 0,9% de cobre
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10. PORTUGALÖSER
Deventer (Holanda)

Figura 23 - Portugalöser Deventer 
(Holanda) (Nº Inv. 1755).

Figura 24 - Superfície do disco riscada e ressalto do cunho (?) 
do anverso do Portugalöser Deventer (Holanda) (Nº Inv. 1755).

Figura 25 - Pormenor da legenda do anverso do 
Portugalöser de Deventer (Holanda) (Nº Inv. 1755).

A superfície do disco do portugalöser de Deventer está 
riscada e o relevo da gravura é muito inferior quando 
comparado com o dos portugalösers de Hamburgo e de 
Zwolle (figuras 18 e 22). Salienta-se ainda que parece 
ter existido um ressalto do cunho ou eventualmente 
uma recunhagem (?), levando a que parte das letras 
da legenda apresentem pouca definição, como se pode 
observar nas figuras 24 e 25.

INFORMAÇÃO TÉCNICA

Nº Inv.: 1755
Datação: Séc. XVII ou XIX
Dimensão (mm): -
Peso (g): 35,09
Liga: 98,5% de ouro, 1,2% de prata e 0,3% de cobre
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11. PORTUGALÖSER
Índia (?)

Figura 26 - Portugalöser 
Índia (?) (Nº Inv. 1756).

Figura 27 - Pormenor do reverso do 
Portugalöser Índia (?) (Nº Inv. 1756).

Figura 28 - Desgaste da superfície do anverso 
do Portugalöser da Índia (?) (Nº Inv. 1756).

Este portugalöser é conhecido por ser uma cópia, se-
gundo Alberto Gomes [1], feita na Índia. De acordo com o 
mesmo autor, este portugalöser foi sujeito a uma inter-
venção de restauro invasiva, tendo-se refeito parte infe-
rior da moeda. A observação da superfície, em algumas 
zonas, lembra um trabalho de fundição, como se ilustra 
na figura 27. Em certas zonas observa-se um acentuado 
desgaste da superfície, ilustrado na figura 28.

INFORMAÇÃO TÉCNICA

Nº Inv.: 1756
Datação: João III
Dimensão (mm): 44
Peso (g): 38,89
Liga: 96,6% de ouro, 1,5% de prata e 1,9% de cobre
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12. 4 CRUZADOS

Figura 29 - 4 Cruzados D. Filipe III 
(1621-1640) (Nº Inv. 2173).

Figura 30 - Ressalto do cunho. Anverso do 4 Cruzados, 
D. Filipe III (1621-1640) (Nº Inv. 2173).

Figura 31 - Desgaste da superfície visível nas letras da legenda 
do anverso do 4 Cruzados, D. Filipe III (1621-1640) (Nº Inv. 2173).

A figura 30 apresenta um pormenor das quinas do 
escudo no anverso dos 4 cruzados, evidenciando o que 
parece ser um ressalto do cunho. A superfície da moeda 
está ligeiramente desgastada, com perda do relevo da 
gravura em algumas letras da legenda, como se ilustra na 
figura 31, também um pormenor do anverso da moeda.

INFORMAÇÃO TÉCNICA

Nº Inv.: 2173
Datação: Filipe III (1621-1640)
Dimensão (mm): 32
Peso (g): 12,06
Liga: 92,9% de ouro, 6,7% de prata e 0,4% de cobre
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13. 4 CRUZADOS
Zwolle (Holanda)

Figura 32 - 4 Cruzados (1642), 
D. João IV (Nº Inv. 2416).

Figura 33 - Superfície riscada do anverso do 
4 Cruzados (1642), D. João IV (Nº Inv. 2416).

Figura 34 - Fissura do disco em liga de ouro com cerca de 
3mm. Reverso do 4 Cruzados (1642), D. João IV (Nº Inv. 2416).

O anverso deste 4 cruzados possui uma superfície 
com riscos acentuados e direccionados, como se pode 
observar na figura 33. Salienta-se a presença de uma 
fissura da liga de ouro com cerca de 3mm, que atravessa 
a espessura da moeda (figura 34).

INFORMAÇÃO TÉCNICA

Nº Inv.: 2416
Datação: 1642
Dimensão (mm): 32
Peso (g): 12,18
Liga: 91,8% de ouro, 6,0% de prata e 2,2% de cobre
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14. BARRA CASA DE 
FUNDIÇÃO DE VILA BOA 

DE GÓIAS (GOIÁS)
N292

Figura 36 - Dendrites na superfície do reverso 
da barra de Góias N292 (Nº Inv. 8868).

Figura 37 - Superfície corroída com produtos de corrosão de 
cor vermelha e azul. Barra de Góias N292 (Nº Inv. 8868)

A figura 36, do reverso da barra, regista a presença 
de dendrites resultantes do processo de fundição. Na 
superfície existe desenvolvimento de corrosão com a 
formação de produtos de cores vermelha e azul, espe-
cialmente no centro dos números, que correspondem 
às zonas de maior deformação mecânica (figura 37).

INFORMAÇÃO TÉCNICA

Nº Inv.: 8868
Datação: 1814
Dimensão (mm): 83
Peso (g): 111,17
Liga: 98,5% de ouro, 1,01% de prata, 0,29% de cobre e 0,06% 
de paládio (PAA) 98% de ouro, 1% de prata, 1% de cobre e 0% de 
paládio (XRF)

Figura 35 - Barra Casa de Fundição de Vila Boa de Góias (Goiás) N292 (Nº Inv. 8868).

NUMISMA LEILÕES

112



15. BARRA SABARÁ
N3125

Figura 38 - Barra Sabará N3125 (Nº Inv. 8872).

Tal como observado nas duas outras barras de ouro 
analisadas, esta apresenta desenvolvimento de cor-
rosão, identificável pelos produtos de corrosão de cor 
vermelha, desenvolvidos nas zonas mais recônditas, que 
correspondem aos punções, ou seja, às áreas sujeitas 
a maior deformação mecânica.

INFORMAÇÃO TÉCNICA

Nº Inv.: 8872
Datação: 1807
Dimensão (mm): 72
Peso (g): 69,56
Liga: 86,69% de ouro, 10,99% de prata, 0,07% de cobre e 2,09% 
de paládio (PAA) 89% de ouro, 10% de prata, 0% de cobre e 1% 
de paládio (XRF)
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16. BARRA CASA DE 
FUNDIÇÃO DE VILA REAL 

DE SABARÁ
(Minas Gerais) N1635

Figura 40 - Corrosão da superfície da barra Sabará N1635 (Nº Inv. 2416).

A figura 40 ilustra a corrosão da superfície do escudo 
com a formação de produtos de corrosão de cor azul-
-cinzento. Tal como referido, esta alteração observou-se 
nas três barras analisadas.

INFORMAÇÃO TÉCNICA

Nº Inv.: 8876
Datação: 1816
Dimensão (mm): 99
Peso (g): 50,17
Liga: 91,69% de ouro, 7,75% de prata, 0,21% de cobre e 0,3% 
de paládio (PAA) 92% de ouro, 7% de prata, 0% de cobre e 1% de 
paládio (XRF)

Figura 39 - Barra Casa de Fundição de Vila Real de Sabará (Minas Gerais) N1635 (Nº Inv. 2416).
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ANEXO 3
ANÁLISE DE UM PORTUGALÖSER DE DEVENTER - 
COMENTÁRIO

Por solicitação da Numisma S.A. elaborou-se um 
breve comentário sobre uma análise realizada 
num portugalöser de Deventer (figura 41).

A análise foi realizada pela técnica de espectroscopia 
de fluorescência de raios X (XRF), segundo M. Van der 
Beek [A] e as observações baseiam-se na informação 
fornecida pela Numisma SA (figura 42), que indiciam 
a utilização de um equipamento portátil de XRF, do 
tipo pistola, utilizado em modo precious metals. Sendo 
assim, segundo os dados publicados, verifica-se que 
esta moeda foi produzida com uma liga com 98.049% 
de ouro, 1.059% de prata e 0.396% de cobre, valores 

semelhantes aos que se obtiveram para a liga cons-
tituinte do portugalöser de Deventer da Colecção de 
Numismática do Novo Banco (vd. Tabela 2).

Além dos elementos maioritários, a análise identificou 
ainda a presença de 0.144% de paládio, 0.086% de 
cádmio e 0.266% de ferro. Conforme mencionado an-
teriormente, a utilização de um equipamento portátil 
de XRF não permite a identificação e a quantificação 
de elementos traço, presentes em ligas metálicas em 
baixas concentrações.

Se a análise tivesse sido feita com uma técnica 
analítica que permitisse ter os limites de detecção 
adequados para a identificação e quantificação de 
elementos traço, o paládio podia ser um elemento 
discriminador da proveniência do ouro, tal como se 
sublinha na página 6. Em relação ao cádmio refira-se 
que este elemento surge apenas no séc. XIX, tendo 
sido utilizado em soldas de ouro para diminuir o ponto 
de fusão [B].

Figura 42 - Folha de informação referente à análise de 
um portugalöser de Deventer (Fonte: Numisma SA).

[A] M. Van der Beek, De Deventer portugalesers, De Beeldenaar 3 (2017) 327-330.

[B] P. Craddock, Scientific investigation of copies, fakes and forgeries, Butterworth-Heinemann, USA, 2009, p. 321.

Figura 41 - Portugalöser Deventer (Holanda), 
∅ 38mm, 34.89g (Fonte: Numisma S.A.).
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REG+ G Good
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6.	Lots must be paid for and collected within 48 hours 
after of the auction.

7.	A commission of 17,5% is added to the auction fee, 
plus VAT at the prevailing rate.

8.	No fee is charged to the buyer for lots purcha-
sed through bidspirit.com and bidinside.com 
platform.

IMPORTANT NOTE
Numisma will be happy to provide information about 
the lots to be auctioned, but would draw you atten-
tion to paragraph 1 of the terms of sale.

Shipping costs and insurance for the coins are paid 
for by the buyer.
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A Comissão Científica da NUMISMA 
subscreve a filosofia de Bento Morganti

«Se não te agradar o estylo, 
e o methodo, que sigo, terás 
paciência, porque naõ posso 
saber o teu genio; mas se 
lendo encontrares alguns 
erros, (como pode suceder, 
que encontres) ficar-tehey 
em grande obrigação se del-
les me advertires, para que 
emendando-os fique o teu 
gosto mais satisfeito.»

Bento Morganti, Nummismalogia,
Lisboa, 1737, no Prólogo:

«A Quem Ler»
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